



**மாற்றுத் திறனாளிகள்
நலத்துறை**

**கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு
2017-2018**

மானியக் கோரிக்கை எண்.52

Dr. V. சரோஜா

சமூக நலம்

மற்றும்

சத்துணவுத் திட்டத் துறை அமைச்சர்

©

தமிழ்நாடு அரசு

2017

கொள்கை விளக்கக்குறிப்பு

2017 –2018

மாற்றுத் திறனாளிகள் நலத்துறை

முன்னுரை:

தமிழ்நாடு அரசு மாற்றுத்திறனாளிகளின் ஒட்டு மொத்த வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டு அர்ப்பணிப்புடன் செயலாற்றி வருகிறது. இக்குறிக்கோளை அடைந்திடும் விதமாக தமிழ்நாடு அரசு மாற்றுத் திறனாளிகள் நலனுக்கென தனித்துறை ஒன்றை 1993ம் வருடம் உருவாக்கியது. மேலும், தமிழ்நாடு அரசு மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலனுக்காக முழுமையான பல்நோக்குடைய மாநில கொள்கையை 1994ம் ஆண்டில் முன்னோடியாக நடவடிக்கை எடுத்து வகுத்தது. பல்வேறு வகைகளில் மாற்றுத்திறனாளிகள் அதிகாரம் பெற்று உய்யும் வகையில் செயல்பட்டதைக் கருதி 2013-14ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு அரசு “சிறந்த மாநிலம்” என்ற தேசிய விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது.

மாற்றுத்திறனாளிகள் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கான தடைகள் அனைத்தையும் நீக்கி இந்த சமுதாயத்தில் அவர்கள் ஏனையோருடன் எல்லா வகையிலும் சமமான பங்குதாரர்களாக முழுப்பங்கேற்று சமுதாயத்தின் வெள்ளோட்டத்தில் அவர்களை இணைப்பதே இம்மாநில அரசின் முதன்மையான கருத்தியல்

கொள்கையாகும். இம்மாநிலத்தில் அனைவருக்கும் ஊனமில்லாதன்மையை உருவாக்கவும், ஊனத்தின் காரணமாக மக்களுக்கு ஏற்படும் பாதிப்புகளை தடுத்து கட்டுப்படுத்த தமிழ்நாடு அரசால் பல்வேறு புதுமையான திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு செயல்படுத்தப்படுகின்றன. மாற்றுத்திறனாளிகள் பல்வேறு வகையில் பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் அவர்கள் சமூகத்தின் வழியே, மறுவாழ்வுத் திட்டங்கள் கிடைக்கப்பெற்று பயன்பெறும் வகையில் பல நடவடிக்கைகள் அரசால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாடு அரசு பல்வேறு வகையான திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து பலதரப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நலத்திட்டப் பணிகளை பெற்று பயன்பெறும் வகையில் பதிவு மற்றும் அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற அரசு சாரா அமைப்புகள் (Non Governmental Organisations) மூலம் செயல்படுத்தி வருகிறது. இவ்வகையில் கடந்த 6 ஆண்டுகளில் வரவுசெலவு திட்டத்தில் பல்வேறு நலத்திட்டங்களுக்காகவும், மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கென பணியாற்றும் அரசு சாரா நிறுவனங்கள் மூலம் பல நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கவும் அதற்கான நிதி ஒதுக்கீட்டை கணிசமாக உயர்த்தியுள்ளது.

புதிதாக இயற்றப்பட்ட, ஊனமுற்ற நபர்கள் உரிமைகள் சட்டம், 2016 மாற்றுத்திறனாளிகள் பல்வேறு உரிமைகளை

பெறுவதை உறுதிபடுத்திடவும், பலவகையான ஊனத்தினை உள்ளடக்கிய மாற்றுத்திறனாளிகள் அனைவரும் பயன்பெறும் வகையில் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு மாநில அரசு அனைத்து மாற்றுத்திறனாளிகளது நலன்களைக் காத்து பல்வேறு சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்கள் மற்றும் மறுவாழ்வு சேவைகள் அவர்களுக்கு கிடைத்திடும் வகையில் தமிழகத்தில் உள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் பற்றிய முழுமையான தகவல் தொகுப்பை உருவாக்கவும் மாற்றுத்திறனாளிகள் அனைவரையும் முறையாகப் பதிவு செய்து அடையாள அட்டைகள் வழங்கவும் உரிய நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது.

2. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உரிமைகள் சட்டம்-2016:

மத்திய அரசினால் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உரிமைகள் சட்டம் 2016 இயற்றப்பட்டு, 2017ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 19ம் நாளிலிருந்து அமலுக்கு வந்துள்ளது. இச்சட்டமானது மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு அவர்களது உரிமைகள் மற்றும் அதிகாரப் பங்களிப்பு வழங்கும் விதத்தில் பின்வரும் கொள்கையின் அடிப்படையில் இயற்றப்பட்டுள்ளது.

- (i) மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு சுயமரியாதை, பிறரை சாராது முடிவெடுக்கும் திறன் அடங்கிய தனிப்பட்ட பொருளாதார நிலை;

- (ii) பாரபட்சமின்மை;
- (iii) முழுமையான பங்கேற்பு மற்றும் சமுதாயத்துடன் ஒன்றிணைதல்; மற்றும்
- (iv) வேற்றுமை நிறைந்த சமுதாயத்தில் மாற்றுத்திறனாளிகளின் மாறுபட்ட நிலையினை மனித நேயத்துடன் மதித்தல்.

புதிய சட்டத்தில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான வகைப்பாட்டில் பின்வரும் கூடுதல் பிரிவுகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன:

- (அ) மூளை முடக்குவாதம், உயரம் குறைவு தன்மை, தசைச்சிதைவு பாதிப்பு, அமிலம் உள்ளிட்ட அரிக்கும் தன்மையுடைய வேதிப்பொருளின் தாக்கத்தினால் உருவத்தோற்றம் பாதிப்பு;
- (ஆ) பேச்சு மற்றும் மொழி தடை பெற்ற நிலை;
- (இ) அறிவு சார்ந்த குறைபாடுகளான கற்றலில் குறைபாடு, புறஉலக சிந்தனையின்மை, மனநலம் பாதிப்பு மற்றும் மத்திய நரம்பு மண்டல பாதிப்பு, பார்கின்சன்ஸ் நோய்;
- (ஈ) இரத்த (சோகை) சம்பந்தமான குறைபாடுகளான ஹீமோபீலியா, தலசிமியா, சிக்கிள் செல் நோய்; மற்றும்
- (உ) பல்வகை குறைபாடு

இவ்வரசு புதிய சட்டப் பிரிவு 34-ன்படி மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பில் 4 சதவிகித இடஒதுக்கீட்டினை, அரசுத் துறைகள், பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், வாரியங்கள், குழுமங்கள் மற்றும் அனைத்து பல்கலைக்கழகங்களையும் உள்ளடக்கிய கல்வி நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பு வழங்கும் வகையில் ஆணை வெளியிடப்பட்டு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மேலும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு 5 சதவிகித இட ஒதுக்கீட்டினை உயர்கல்வியிலும், விவசாய நில ஒதுக்கீடு மற்றும் வீட்டுவசதி ஒதுக்கீட்டிலும் செயல்படுத்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது. மேலும் மாவட்டங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகள் தொடர்பான வழக்குகளில் விரைவில் தீர்வு காண ஏதுவாக சிறப்பு நீதிமன்றம் அமைக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

புதிய சட்டத்தின் பிரிவு-19(2)ல் வலியுறுத்தியுள்ளவாறு, மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு தொழிற்பயிற்சி வழங்கும் முதற்கட்ட நடவடிக்கையாக 1000 மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு ரூ.50.00 இலட்சம் செலவில் திறன் மேம்பாட்டு கழகம் மூலம் தொழிற்பயிற்சி வழங்க அரசாணை (நிலை) எண்.67, தொழிலாளர் மற்றும் வேலைவாய்ப்புத் (S2) துறை, நாள் 12.04.2017-ல் ஆணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

3. தேசிய அடையாள அட்டை மற்றும் பதிவு புத்தகம் வழங்குதல்:

தமிழகத்தில் உள்ள 11.79 இலட்சம் மாற்றுத் திறனாளிகளில் அநேக மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு (99%) அவர்களது ஊனத்திற்கான சான்றிதழ்கள் மற்றும் தேசிய அடையாள அட்டைகள் போன்ற அடிப்படை ஆவணங்கள் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பல்வேறு நலத்திட்டங்கள் பெறும் பொருட்டு வழங்கப்பட்டுள்ளது. 40% மற்றும் அதற்கு மேலாக ஊனமுள்ள மாற்றுத்திறனாளிகள் சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலகத்தில் தொடர்பு கொண்டு அங்கே பதிவு செய்யலாம். மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலர், அவ்வாறான விண்ணப்பங்களைப் பரிசீலித்து தேசிய அடையாள அட்டையும், உதவிகள் பெறுவதற்கான பதிவு புத்தகத்தையும் வழங்குவார். அவ்வாறு தேசிய அடையாள அட்டை பெற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் தமிழ்நாடு மாற்றுத்திறனாளிகள் நல வாரியத்தில் பதிவு செய்து உறுப்பினராவதன் மூலம் அதன் பல்வேறு சமூக பாதுகாப்பு மற்றும் நலத்திட்டங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

இதுவரை தமிழகத்தில் 11,79,303 மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு ஊனத்திற்கான சான்றிதழ்கள் மற்றும் தேசிய அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

4. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்காக சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு அங்கீகாரம் வழங்குதல் மற்றும் பதிவு செய்தல்:

அ) மாற்றுத்திறனாளிக்களுக்கான சிறப்புப்பள்ளிகளுக்கு அங்கீகாரம் வழங்குதல்:

தமிழ்நாடு அங்கீகாரம் பெற்ற தனியார் பள்ளிகள் ஒழுங்குமுறை சட்டம், 1973ன்படி, தமிழகத்தில் செயல்படும் மாற்றுத்திறன் கொண்ட மாணவ, மாணவியருக்கான சிறப்பு பள்ளிகளுக்கு அங்கீகாரம் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையரால் வழங்கப்படுகிறது. இதுவரை 397 சிறப்பு பள்ளிகளுக்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

ஆ) மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தொண்டு நிறுவனங்களை பதிவு செய்தல்:

மாற்றுத்திறனாளிகள் (சம வாய்ப்புகள், உரிமைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் முழு பங்கேற்பு) சட்டம் 1995, பிரிவு 51ன்படி, மாற்றுத்திறனாளிகளுக்காக சேவைபுரியும் எந்த ஒரு நிறுவனமும், மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையர் அவர்களால் வழங்கப்படும் பதிவுச் சான்றிதழை பெறவேண்டியது மிகவும் அவசியம். பிரிவு 52 மற்றும் 53ன்படி மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையர் மட்டுமே, பதிவுச் சான்றிதழை வழங்கவும், புதுப்பிக்கவும் மற்றும் ரத்து செய்யும் அதிகாரம் படைத்தவர் ஆவார். இதுவரை 196 நிறுவனங்கள்

மாற்றுத்திறனாளிகள் (சம வாய்ப்புகள், உரிமைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் முழு பங்கேற்பு) சட்டம் 1995, பிரிவு 52ன் படி பதிவு செய்யப்பட்டு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மொத்தமாக 593 தொண்டு நிறுவனங்கள் பதிவு மற்றும் அங்கீகாரம் பெற்று மாற்றுத்திறனாளிகள் நலனுக்காக செயல்படுகின்றன.

5. மனநல மறுவாழ்வு மையங்கள் பதிவு:

தமிழ்நாடு மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மறுவாழ்வு மையங்கள் பதிவு விதிகள் 2002ன் அடிப்படையில், மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மனநல மறுவாழ்வு மையங்கள், முறைப்படுத்தப்படுகிறது. இவ்விதிகளின்படி, இம்மையங்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டியது கட்டாயமாகும். இவ்விதிகளை அமுல்படுத்துவதால், அனுமதியற்ற மையங்கள் செயல்படுவது தடுக்கப்படுவதோடு, அனுமதி பெற்ற மையங்களை வரன்முறைப்படுத்தவும் மற்றும் கண்காணிக்கவும் சாத்தியமாகிறது.

6. செவித்திறன் குறைபாடுள்ள குழந்தைகளை ஆரம்பநிலையில் கண்டறியும் மையம்:

பிறவியிலேயே ஏற்படும் குறைபாடுகளில் இன்று செவித்திறன் குறைபாடு பொதுவான ஒன்றாக இந்தியாவில் நிலவுகிறது. தீவிரமான அல்லது கடுமையான செவித்திறன்

குறைபாடுள்ள குழந்தைகளை ஆரம்ப நிலையில் கண்டறிவது என்பது மிகவும் இன்றியமையாதது. ஆரம்பநிலையில் கண்டறிவதால் இக்குழந்தைகளின் கேட்கும் தன்மையை அதிகரிக்கக் கூடிய பொருத்தமான காதொலி உபகரணங்களை பொருத்தி ஆரம்பநிலை பயிற்சியை குழந்தை பிறந்த 6 மாதத்திற்குள்ளாகவே துவங்கிட இயலும். எனவே, உயர் தொழில்நுட்பம் மூலம், குழந்தை பிறந்த உடனே செவித்திறன் குறைபாட்டினை அறிவதற்கான வாய்ப்பும், அதை சரிசெய்திடுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகளும் அதிகரித்துள்ளன. தற்போது, செவித்திறன் குறைபாடுள்ள குழந்தைகளை ஆரம்பநிலையில் கண்டறிந்திடுவதற்கான மையங்கள் 27 மாவட்டங்களில் செயல்பட்டு வருகின்றன. இம்மையங்களில், ஏறக்குறைய 10,000 குழந்தைகளுக்கு செவித்திறன் பரிசோதனை செய்யப்பட்டுள்ளது.

7. பிறந்த குழந்தைகளுக்கு செவித்திறன் குறைபாட்டினைக் கண்டறிய சென்னை மற்றும் சிவகங்கையில் பரிசோதனை மையங்கள்:

பிறந்த குழந்தைகளுக்கு செவித்திறன் குறைபாடு கண்டறிதல் பரிசோதனைக்காக 2015-2016 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு புதுமை முயற்சிகள் திட்டத்தில் (Tamil Nadu Innovation Initiatives) அரசாணை (நிலை) எண்.28,

மாற்றுத்திறனாளிகள் நல(மா.தி.ந 2.1)த் துறை, நாள். 23.09.2016ல் ரூ.3,30,77,600/- நிதி ஒப்பளிப்பு வழங்கி ஆணை வெளியிடப்பட்டது. இப்பரிசோதனை சென்னை மாவட்டத்திலுள்ள 11 மாநகராட்சி மருத்துவமனைகளிலும் சிவகங்கை மாவட்டத்தில் 10 இடங்களில் மாவட்ட தலைமையிட மருத்துவமனை, வட்ட மருத்துவமனை மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட ஆரம்ப சுகாதார தலைமையிட மருத்துவமனை, வட்டார மருத்துவமனை மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட ஆரம்ப சுகாதார மையங்களில் நடத்தப்படும். மேற்கண்டுள்ள 21 மருத்துவமனைகளில் ஒலி புகாத அறைகள் கட்டப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாடு மருத்துவ சேவை கழகம் மூலம் Immittance Audiometer, Screening ABR, and Screening Oto Acoustic Emission முதலிய கருவிகள் கொள்முதல் செய்யப்பட உள்ளன. பிறந்த குழந்தைகளுக்கான தீவிர சிகிச்சைப் பிரிவில் பணிபுரியும் குழந்தைகள் நல மருத்துவர்கள் மற்றும் செவிலியர்களுக்கு செவித்திறன் குறைபாடு கண்டறிதல் பயிற்சி வழங்கப்படவுள்ளது.

8. மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள்:

குழந்தைகள் வளர்ச்சி பற்றிய ஆராய்ச்சிகள், மனிதனது கற்றல் மற்றும் வளர்ச்சிநிலை குழந்தைப் பருவத்தில்தான்

மிகவும் துரிதமாக உள்ளதாகத் தெரிவிக்கிறது. செயல்திறன் பாதிப்புக்கு உட்பட்ட குழந்தைகள், குழந்தை பருவத்தில் பெறக்கூடிய வளர்ச்சி நிலையினை இழந்திடும் அபாயத்தினை ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மூலம் தவிர்க்கலாம். இளங்குழந்தைகளுக்கு ஏற்படும் ஊனத்தைத் தடுக்கும் நோக்கோடு, ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்களில் அவர்களின் தேவைகள், சிறப்புக் கல்வி, சிறப்புப் பயிற்சி போன்றவை இளங்குழந்தைகளுக்கு மட்டுமல்லாமல் அவர்களின் பெற்றோர்களுக்கும் வழங்கப்படுகிறது.

இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்களை தமிழக அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது. மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகள் மற்றும் அவர்களுடன் வரும் பெற்றோர் / பாதுகாவலர் ஆகியோர் அவரவர் வீடுகளில் இருந்து ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்களுக்கு வந்து திரும்பிச் சென்றிட அரசு போக்குவரத்துக் கழகப் பேருந்துகளில் கட்டணமின்றி பயணம் செய்திட அனுமதி அளிக்கப்படுகிறது. ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்களில் பணிபுரியும் சிறப்பாசிரியர்களுக்கு மதிப்பூதியமாக மாதம் ரூ.10,000/- வழங்கப்படுகிறது.

(அ) செவித்திறன் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலைப் பயிற்சி மையங்கள்:

செவித்திறன் குறைபாடு என்பது மரபு வழியில் பொதுவாக ஏற்படும் குறைபாடுகளில் ஒன்றாக, 1000 குழந்தைகளில் 2 முதல் 4 குழந்தைகளிடம் இக்குறைபாடு காணப்படுகிறது. வயதிற்கேற்ற பேச்சுத்திறன், மொழித்திறன் அறியும் திறமை ஆகியவற்றின் வளர்ச்சியில் செவித்திறன் முக்கியமானதால், ஆரம்ப நிலையில் இக்குறைபாட்டினைக் கண்டறிந்து பயிற்சி அளிப்பது மிகவும் அவசியமானதாகும். எனவே செவித்திறன் பாதிக்கப்பட்ட மழலையர் மற்றும் இளஞ்சிறார்களுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள், குழந்தைகள் 5 வயதை அடையும் முன்னரே போதிய பேச்சு மற்றும் மொழி வளர்ச்சி பெற்று 1-ஆம் வகுப்பில் சேருவதற்கு ஆயத்தமாகும் அளவிற்கு தீவிர பயிற்சி அளிப்பதை நோக்கமாக கொண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

இம்மையங்கள் 29 மாவட்டங்களில் தொடங்கப்பட்டு தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. 2½ வயதிற்கு குறைவுடைய செவித்திறன் குறையுடைய இதர ஊனம் ஏதும் இல்லாத குழந்தைகள் இம்மையங்களில் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். சேர்க்கைக்கு குறைந்தபட்ச வயது வரம்பு ஏதும் இல்லை. பெற்றோரில் ஒருவர் குழந்தையுடன்

ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையத்திற்கு வருகை தருவது அவசியமாகும். இம்மையங்களில் 263 ஆண் மற்றும் 229 பெண் குழந்தைகள் பயிற்சி பெறுகின்றனர். 55 சிறப்பாசிரியர்கள் இம்மையங்களில் பணிபுரிகின்றனர்.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்கென ரூ.85.63 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஆ) மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள்:

6 வயதிற்குட்பட்ட மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள் 31 மாவட்டங்களில் (தருமபுரி மாவட்டம் நீங்கலாக) தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள் மற்றும் அவர்களின் பெற்றோர்/குடும்பத்தினரைப் பயிற்றுவித்து, அதன் மூலம் மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளின் இயக்கம், அன்றாட வாழ்க்கையில் ஒட்டுறவாடுதல், அன்றாடச் செயல்கள், சமூகமயமாக்கல் மற்றும் பிற திறன்களை இக்குழந்தைகளிடம் உருவாக்குவதே இம்மையங்களின் நோக்கமாகும்.

கற்பித்தல், கற்றல் மற்றும் விளையாட்டு உபகரணங்கள் இம்மையங்களில் மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்காக வழங்கப்படுகின்றன. இம்மையங்களில் பணிபுரியும் சிறப்பு ஆசிரியர்களுக்கு ஒவ்வொரு வருடமும் புத்தாக்கப் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது. இம்மையங்களில் 881 சிறுவர்கள் மற்றும் 591 சிறுமியர்களுக்கு பயிற்சியளிக்கப்படுகிறது. 144 சிறப்புப் பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் இயன்முறை பயிற்சியாளர்கள் இம்மையங்களில் பணிபுரிகின்றனர்.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்கென ரூ.212.04 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(இ) பார்வை குறைபாடுடைய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையம்:

கண்பார்வையற்ற குழந்தைகளின் தேவை மிகவும் தனித்துவம் வாய்ந்தது என்பதால், தனது சூழலை புரிந்துகொண்டு அதற்கேற்ப செயல்படுவதற்கான தனிப்பட்ட நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது அவசியமாகும். பிறவியிலேயே கண்பார்வையற்ற மற்றும் கண்பார்வை குறையுடைய குழந்தைகளின் புரிந்துகொள்ளும் அனுபவம் மாறுபட்டதாக இருக்கும். இக்குழந்தைகளின் 85 சதவீத

வளர்ச்சிநிலை பார்வைத் திறனைப் பொறுத்தே அமைவதால் வளர்ச்சி நிலையும், தாமதம் ஏற்படக்கூடிய அபாயத்தினை எதிர்நோக்குகின்றனர். எனவே பயிற்சி என்பது அவர்களது பார்வை திறன் ஆரம்பநிலை மற்றும் இதர திறன்களை வளர்ப்பதற்கும் அவசியமாகிறது. இதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு பார்வையற்ற குழந்தைகளுக்கான ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்கள் அனுபவமிக்க தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் சென்னை, கோயம்புத்தூர், கடலூர், திருச்சி, திருவண்ணாமலை, வேலூர் மற்றும் சேலம் ஆகிய மாவட்டங்களில் நிறுவப்பட்டு செயல்படுகின்றன. இக்குழந்தைகளின் முழுமையான வளர்ச்சியை கருத்தில்கொண்டு அவர்களின் தேவைகளை நிறைவேற்றுவதில் சிறப்பு கவனம் செலுத்தப்படுகிறது. 6 வயதிற்குக் கீழ் உள்ள 70 ஆண் மற்றும் 58 பெண் குழந்தைகள் இத்திட்டத்தின் கீழ் பயனடைகிறார்கள். இம்மையங்களில் 14 சிறப்பாசிரியர்கள் பணியாற்றுகின்றனர்.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்கென ரூ.21.98 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையம், திருச்சி மாவட்டம்:

மூளை முடக்குவாதம் என்பது ஒரு அசாதாரணமான நிலை என்பதால் இதனைக் குணப்படுத்த தசைப் பயிற்சியாளர், தொழில்முறை பயிற்சியாளர், பேச்சுப் பயிற்சியாளர் மற்றும் சிறப்பு ஆசிரியர்கள் ஆகிய பல்துறை நிபுணர்கள் கொண்ட குழுவின் மூலம் பயிற்சி அளிப்பது அவசியமாகிறது. இம்மையங்களில் இக்குழுவினர் இணைந்து 3 வயதுக்குட்பட்ட குழந்தைகளுக்கு மழலை தூண்டுதல் பயிற்சியும், 3-6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளுக்கு குறித்த காலத்திற்குள் தூண்டுதல் பயிற்சியும் அளிக்கின்றனர். இம்மையத்தில் மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட 39 ஆண் மற்றும் 14 பெண் குழந்தைகள் பயன் பெறுகின்றனர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.7.02 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(உ) புற உலக சிந்தனையற்ற குழந்தைகளுக்கான ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையம் - திருநெல்வேலி, கன்னியாகுமரி மற்றும் தஞ்சாவூர்:

மன இறுக்கம் அல்லது புற உலக சிந்தனை அற்றவர்களுக்கு தனித்துவமிக்க சிகிச்சை / பயிற்சி தேவைப்படுகிறது. இம்மையத்தில் ஆரம்ப நிலைப் பயிற்சி மூலம்

சிகிச்சை முறைகள் மற்றும் நடத்தைப் பயிற்சி அளிப்பதால், அவர்களுடைய நிலையில் நல்ல மாறுதலுக்கான வழிவகுக்கும். பிரதிபலிப்பு திறன், மொழி, அறிவை புரிந்து கொள்ளும் திறன், பயன்படுத்தும் திறன், முறையான விளையாட்டுத்திறன் மற்றும் சமூக பயிற்சி இவை அனைத்திற்கும் முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்படுகிறது. ஒரு முன்னோடி திட்டமாக திருநெல்வேலி, கன்னியாகுமரி மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்டங்களில் 3 ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள் செயல்படுகின்றன. இம்மையங்களில் 78 புற உலக சிந்தனையற்ற குழந்தைகள் பயிற்சி பெறுகிறார்கள்.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ. 8.46 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9. ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையத்தில் பயிலும் குழந்தைகளுக்கு இணை உணவு மற்றும் சத்துணவு வழங்குதல்:

மாற்றுத் திறனுடைய குழந்தைகள் சாதாரண குழந்தைகளைப் போலவே ஊட்டச்சத்து குறைவினால் பாதிக்கப்படுகிறார்கள். இதனால் மோசமான சுகாதார கேடுகள் மற்றும் வளர்ச்சிப் படிநிலைகளில் தாமதமும் ஏற்படுகிறது. இத்தகைய நிலையினை களைந்திடும் விதமாக ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் செயல்படும் அங்கன்வாடி மையங்களின் மூலம் ஆரம்பநிலை

பயிற்சி மையங்களில் பயிற்சி பெறும் மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளுக்கு இணை உணவு மற்றும் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 78 ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்களில் பயிலும் 2463 மாற்றுத் திறனுடைய குழந்தைகள் பயனடைந்து வருகிறார்கள்.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.4.15 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

10. நடமாடும் சிகிச்சைப் பிரிவுகள்:

ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்கள் மாவட்ட தலைநகரங்களில் உள்ளதால் 0-6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகள் துணையாளரின் உதவியுடன் இம்மையங்களுக்கு வர இயலாத நிலை உள்ளது. இத்தகைய குழந்தைகளுக்கு உதவுவதற்காக மாநிலம் முழுவதும் 32 நடமாடும் சிகிச்சைப் பிரிவுகள் ரூ.4.49 கோடி செலவில் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இச்சிகிச்சைப் பிரிவுகளில் ஆரம்ப நிலையில் குறைபாடுகளை தடுக்கும் நோக்கில் மறுவாழ்வு சிகிச்சை மற்றும் பணிகளுக்கு தேவையான அனைத்து உபகரண வசதிகளும் அமைக்கப்பட்டு பயனாளிகளின் இருப்பிடத்திற்கே, இவ்வசதிகள் சென்றடையும் வண்ணம் இத்திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் முன்னெச்சரிக்கை தடுப்பு நடவடிக்கையினை உறுதிபடுத்தும் வகையில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உள்ளூர் முகாம்கள்

மற்றும் விழிப்புணர்ச்சி நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்படுகின்றன. இதுவரை 964 முகாம்கள் மூலம் 8878 குழந்தைகள் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.99.48 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

11. மாநில வள மற்றும் பயிற்சி மையம், சென்னை மாவட்டம்:

அரசு மற்றும் அரசு சாரா நிறுவனங்களால் அனைத்து வகையான மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் சிறப்புச் சேவைகள் மற்றும் அனைத்துத் தகவல்களும் ஒரே குடையின் கீழ் வழங்கும் நோக்கோடு சென்னையில் மாநில வள மற்றும் பயிற்சி மையம் 2005 ஆம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இரயில் போக்குவரத்து சலுகை, மாற்றுத்திறனாளி உதவியாளர் ஒருவருடன் பயணம் செய்வதற்கான பேருந்து பயணச் சலுகை, வருமானவரி விலக்கு மற்றும் அரசு தேர்வுகளில் கூடுதல் நேரம் ஆகிய சலுகைகள் பெற ஏதுவாக 4208 மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு ஊனத்திற்கான சான்றிதழ்கள் மற்றும் தேசிய அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டன.

செவித்திறன் பாதிக்கப்பட்ட, மூளை முடக்குவாதத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட, புற உலகச் சிந்தனையற்ற மற்றும் மனவளர்ச்சி

குன்றிய குழந்தைகளுக்கான ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்கள் மற்றும் புலன் சார்ந்த ஒருங்கிணைப்பு மையம் ஆகியவையும் இப்பயிற்சி மையத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. 0-5 வயதிற்கு கீழ் உள்ள 1682 மாற்றுத்திறனுள்ள குழந்தைகள் இம்மையத்தில் பயிற்சிபெறுகின்றனர். பல்வேறு வகையான பயிற்சி வகுப்புகளும் இம்மையத்தில் நடத்தப்படுகின்றன. டிஜிட்டல் இந்தியா திட்டத்தின்கீழ் அனைத்து சிறப்பு ஆசிரியர்கள் மற்றும் அண்மையர்களுக்கு பயிற்சி மற்றும் சான்றிதழ் வழங்கப்படுகின்றன. ஐக்கியநாடுகள் குழந்தைகள் கல்வி நிதி அமைப்பின் (UNICEF) கீழ் சிறப்பு ஆசிரியர்கள் மற்றும் காப்பாளர்களுக்கு சிறப்பு குழந்தைகளுக்கான சத்தான உணவு மற்றும் சத்துணவு முக்கியத்திற்கான திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி வழங்கப்பட்டது. தமிழ்நாடு காவலர் வீட்டு வசதிக் கழகத்தின் CSR நிதியின் மூலம் புதிய இயன்முறை சேவை மைய கட்டடம் ஒன்று புதிதாக கட்டப்பட்டு தற்போது அம்மையம் மாநில வள மற்றும் பயிற்சி மைய வளாகம், சென்னையில் செயல்பட்டு வருகிறது.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்கென ரூ.27.10 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

12. வட்டார வள மற்றும் பயிற்சி மையம், திருச்சி மாவட்டம்:

இம்மையத்தில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு ஊனத்திற்கான சான்றிதழ் மற்றும் உதவிகள் பதிவு புத்தகம் வழங்கப்படுகிறது. இம்மையத்தில், புறஉலக சிந்தனையற்றோர், பல்வகை ஊனத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான ஆரம்ப பயிற்சி மையங்கள், மனநலம் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான பகல்நேர மையம் மற்றும் ஆலோசனை மற்றும் தகவல் மையங்கள் செயல்படுகின்றன. மேற்குறிப்பிட்டுள்ள சேவைகளினால் 5000 மாற்றுத் திறனாளிகள் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-18 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்கென ரூ.9.81 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

13. மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான இல்லங்கள்:

மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட நபர்கள் சமுதாயத்தின் பார்வையில் ஒதுக்கப்படுபவர்களாக உள்ளதால் அவர்களின் நலன்களை பாதுகாப்பது மற்றும் பராமரிப்பது அரசின் முக்கிய கடமையாகும். ஆரம்ப நிலையிலேயே மனநல பாதிப்பு கண்டறியப்படுமானால், அதனை முற்றிலும் குணப்படுத்த இயலும். எனவே, மன நோய் குறித்து தவறான எண்ணம் கொள்ள வேண்டிய தேவையில்லை. எனவே, மற்ற நோய்களால் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களைப் போலவே மனநலம்

பாதிக்கப்பட்டோர்களும் கவனிக்கப்பட வேண்டும் என்பதுடன் சாதாரண நபர்களுக்கான சூழலைப் போலவே மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கும் உருவாக்க வேண்டியது அவசியம்.

மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உறைவிடம், உணவு, மருத்துவம் மற்றும் மறுவாழ்வுப் பணிகளை வழங்குவதற்காக தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களின் மூலம் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான இல்லங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் அதிகபட்சமாக 50 மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். தற்பொழுது 1385 மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட நபர்கள் இத்திட்டத்தின்கீழ் பயன்பெற்று வருகின்றனர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.286.58 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

14. சிறப்புப் பள்ளிகள்:

ஊனத்தின் நிமித்தம் மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்கள் இலவச கட்டாய ஆரம்பக்கல்வி மற்றும் உயர்கல்வியிலிருந்து விடுபடக்கூடாது என்பதனை உறுதி செய்திடுவதற்கான குறிக்கோளில் தமிழ்நாடு அரசு முழு கவனம் செலுத்தி

வருகிறது. இக்குறிக்கோளினை அடைந்திடும் விதமாக தமிழ்நாட்டில் 76 அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் மாற்றுத் திறனாளி மாணவர்களுக்கான சிறப்புப் பள்ளிகள் சிறப்புக் கல்வியை அளித்து வருகின்றன. இதில் 22 அரசு சிறப்புப் பள்ளிகள் (10 பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான பள்ளிகள், 10 செவித்திறன் குறைபாடுடையோருக்கான பள்ளிகள், 1 கடும்கை, கால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான பள்ளி, 1 மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான பள்ளி) செயல்பட்டு வருகின்றன. 54 அரசு உதவி பெறும் சிறப்புப் பள்ளிகள் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

மேற்படி 22 அரசு சிறப்புப் பள்ளிகளில் பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான மூன்று மேல்நிலைப்பள்ளிகள் அடங்கும். அவை பூவிருந்தவல்லி (ஆண்கள்), திருச்சிராப்பள்ளி (பெண்கள்), தஞ்சாவூர் (இருபாலர்) ஆகும். மேலும், இரண்டு செவித்திறன் குறைபாடுடையோருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளிகள் முறையே தருமபுரி மற்றும் தஞ்சாவூரில் இயங்கி வருகின்றன.

இந்தச் சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ / மாணவிகளுக்கு இலவச தங்கும் வசதி மற்றும் உணவு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. விளையாட்டுப் பொருட்கள், கற்பித்தல் மற்றும் கற்றல் உபகரணங்கள், சூரிய ஒளி மூலம் வெந்நீர் பெறும் சாதனம், உயர்தர மின்சலவை இயந்திரம் ஆகியவையும்

இச்சிறப்புப் பள்ளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. ஆண்டிற்கு ஒரு முறை இச்சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ / மாணவியர்கள் கல்விச் சுற்றுலா அழைத்துச் செல்லப்படுகின்றனர்.

மேலும், சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு (அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகள்) உணவூட்டு மானியமும் அரசால் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. 2012-2013ம் ஆண்டில், தமிழக அரசு ஒரு மாணவருக்கு மாதம் ஒன்றிற்கு ரூ.450/- என வழங்கி வந்த உணவூட்டு மானியத்தை ரூ.650/- என உயர்த்தி அளித்துள்ளது. 2014-2015ம் நிதியாண்டில் பிப்ரவரி 2015 முதல், காலை பள்ளிக்கு வந்து மாலையில் வீடு திரும்பும் மாணவர்களுக்கும், மற்ற மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களைப் போலவே மதிய வேளையில் உணவு வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

இத்தகைய சிறப்புக்கல்வியின் பலனாக, பத்தாம் வகுப்பில் பார்வையற்றோருக்கான அரசு மேல்நிலைப்பள்ளி, பூவிருந்தவல்லி, தஞ்சாவூர் மற்றும் திருச்சி ஆகிய சிறப்புப் பள்ளிகள் மற்றும் 12ம் வகுப்பில் பார்வையற்றோர் அரசு மகளிருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளி, திருச்சி ஆகிய சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் பார்வையற்ற மாணவர்கள் 100 சதவிகிதம் தேர்ச்சி அடைந்துள்ளனர். சிறப்புப்பள்ளிகளின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தும் வகையில், புதுக்கோட்டை

மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள செவித்திறன் குறையுடையோருக்கான அரசு சிறப்புப்பள்ளிக்கு சொந்த கட்டடம் ரூ.1.16 கோடி செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

15.கல்வி உதவித்தொகை:

அனைத்து மாற்றுத்திறனாளி மாணவ/மாணவியருக்கும் இலவசக் கல்வி தமிழ்நாடு அரசால் அளிக்கப்படுகிறது. மாற்றுத்திறனாளி மாணவ/மாணவியர் கல்வி பயிலும் காலக்கட்டத்தில் ஏற்படும் இடைநிகழ் செலவுகளை மேற்கொள்ளும் பொருட்டு, அம்மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இக்கல்வி உதவித்தொகையானது மாணவ/மாணவியர் பயிலும் வகுப்புக்கு ஏற்றவாறு இருக்கும். மேலும், இளங்கலைப் பட்டப்படிப்பு, முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு மற்றும் தொழிற் கல்வி மற்றும் ஏனைய கல்விப் பிரிவில் பயில்வோருக்கும், அவர்கள் பயிலும் கல்வி பிரிவிற்கு ஏற்றவாறு கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. கடந்த 2013-2014ம் நிதியாண்டு முதல், கல்வி உதவித்தொகை உயர்த்தப்பட்டு கீழ்க்கண்டவாறு வழங்கப்பட்டு வருகிறது:-

வ. எண்.	பாடப்பிரிவு	உயர்த்தப்பட்ட உதவித்தொகை
1.	1 முதல் 5ம் வகுப்பு	ரூ.1,000/-
2.	6ம் வகுப்பு முதல் 8ம் வகுப்பு வரை	ரூ.3,000/-
3.	9ம் வகுப்பு முதல் 12ம் வகுப்பு வரை	ரூ.4,000/-
4.	இளங்கலை பட்டப்படிப்பு	ரூ.6,000/-
5.	தொழிற்கல்வி மற்றும் முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு	ரூ.7,000/-

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.700.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

16. வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை:

பார்வை குறைபாடுடைய மாணவர்களின் கல்வி கற்றலை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, தமிழ்நாடு அரசு 9ம் வகுப்பு முதல் முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலும் மாணவர்கள் வரையிலும் கீழ்க்கண்டவாறு வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை வழங்கி வருகிறது:-

வ. எண்	பாடப் பிரிவு	உயர்த்தப்பட்ட வாசிப்பாளர் உதவித்தொகை
1.	9ம் வகுப்பு முதல் 12ம் வகுப்பு வரை	ரூ.3,000/-
2.	இளங்கலை பட்டப்படிப்பு	ரூ.5,000/-
3.	தொழிற்படிப்பு மற்றும் முதுகலை பட்டப் படிப்பு	ரூ.6,000/-

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.79.87 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

17. தேர்வு எழுத உதவுபவர்களுக்கான உதவித்தொகை:

9ம் வகுப்பு முதல் 12ம் வகுப்பு வரை பயிலும் பார்வை குறைபாடுடைய மாணவ / மாணவியர் தேர்வு எழுதிட உதவும் வகையில், அவர்கள் தேர்வு எழுத உதவுபவர்களுக்கு ஒரு தேர்வுத் தாளுக்கு ரூ.250/- வீதம் தமிழ்நாடு அரசால் வழங்கப்பட்டு வந்தது. இந்தத் தொகையானது 2015-2016ம் ஆண்டிலிருந்து ரூ.250/-லிருந்து ரூ.300/- ஆக உயர்த்தப்பட்டு வழங்கப்பட்டு வருகிறது. கீழ்க்கண்ட 6 பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் சுமார் 500 மாணவர்கள் இந்தத் திட்டத்தால் ஒவ்வொரு ஆண்டும் பயனடைந்து வருகின்றனர்:-

- (1) அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான ஆண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளி, பூவிருந்தவல்லி.
- (2) அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான பெண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளி, திருச்சிராப்பள்ளி.
- (3) அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளி, தஞ்சாவூர்.

- (4) சிறுமலர் பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளி, சென்னை.
- (5) புனித லூயிஸ் பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளி, சென்னை.
- (6) இந்திய பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான சங்கம் மேல்நிலைப்பள்ளி, மதுரை.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.39.84 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

18. அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் சிறப்பு பள்ளிகளில் பயிலும் மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கு இலவச பாடப் புத்தகங்கள் வழங்குதல்:

தமிழ்நாடு பாடநூல் கழகம் ஆண்டுதோறும் அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் சிறப்பு பள்ளிகளில் 1ம் வகுப்பு முதல் 12ம் வகுப்பு வரை பயிலும் அனைத்து மாற்றுத்திறனாளி மாணவ / மாணவியர்களுக்கும் ப்ரெய்லி புத்தகங்கள் உட்பட இலவச பாட புத்தகங்களை வழங்கி வருகிறது.

19. அரசு சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு இலவசமாக சீருடை வழங்குதல்:

அரசு சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ / மாணவியர்களுக்கு ஒவ்வொரு ஆண்டும் நான்கு இணை

சீருடைகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. 2016-2017ம் ஆண்டில் 1301 மாணவ / மாணவியர்களுக்கு இலவச சீருடை இணைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.13.96 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

20. மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கு இலவச மடிக்கணினி வழங்கும் திட்டம்:

அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் 12ம் வகுப்பு பயிலும் பார்வை குறைபாடுடைய மற்றும் செவித்திறன் குறைபாடுடைய மாற்றுத்திறனாளி மாணவ / மாணவியர்களுக்கு இலவசமாக மடிக்கணினிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. 2016-2017ம் ஆண்டில் 400 மாணவ / மாணவியர்களுக்கு இலவச மடிக்கணினி வழங்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த 4 ஆண்டுகளில் மொத்தம் 1906 மாணவ / மாணவியர்கள் இலவச மடிக்கணினிகளை பெற்றுள்ளனர்.

21. பார்வை குறைபாடுடைய மாணவர்களை கல்வி கற்க ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு இலவசமாக DVD Player கல்வி உபகரணம் வழங்குதல்:

வளர்ந்து வரும் கல்வியின் அவசியத்தை கருத்தில் கொண்டு, மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கு புதிய கல்வி கற்கும் உபகரணங்களை, அவர்கள் நன்றாக கல்வி கற்கும் பொருட்டு அளிக்க வேண்டியது இன்றியமையாததாகும்.

இதனை நன்குணர்ந்த தமிழ்நாடு அரசு, பார்வை குறைபாடுடைய மாணவ / மாணவியர்களுக்கு, குறிப்பாக அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான ஆண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளி, பூவிருந்தவல்லி, அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான பெண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளி, திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் அரசு பார்வை குறைபாடுடையோருக்கான மேல்நிலைப்பள்ளி, தஞ்சாவூரில் 10ம் வகுப்பு மற்றும் 12ம் வகுப்பு பயிலும் பார்வையற்ற மாணவ / மாணவியர்களுக்கு இலவசமாக DVD Player with Head Phones and Pen Drive ஆகிய உபகரணங்கள் வழங்கப்படுகின்றன. 2016-2017ம் கல்வியாண்டில் 135 மாணவ / மாணவியர்கள் இத்திட்டத்தால் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.7.77 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

22. மாணவர்கள் இடைநிற்றலை தவிர்க்கும் பொருட்டு வழங்கப்படும் ஊக்கத்தொகை:

அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் சிறப்புப் பள்ளிகளில் 10ம் வகுப்பிலிருந்து 12ம் வகுப்பு வரை பயிலும் மாற்றுத்திறன் படைத்த மாணவ / மாணவிகள் கல்வியைத் தொடர முடியாமல் இடையில் படிப்பை நிறுத்துவதைத் தவிர்க்கும்பொருட்டும், அவர்கள் உயர்கல்வியைத் தொடரவும் 10 முதல் 12ம் வகுப்பு

வரை பயிலும் மாணவர்களுக்கு ஊக்கத்தொகைகள் கீழ்க்குறிப்பிட்டவாறு வழங்கப்பட்டுவருகிறது. 2016-2017ம் ஆண்டில் 1235 மாணவர்கள் இத்திட்டத்தினால் பயனடைந்துள்ளனர்.

வ.எண்.	வகுப்பு	வருடத்திற்கு ரொக்க ஊக்கத்தொகை
01.	10ம் வகுப்பு	ரூ.1,500/-
02.	11ம் வகுப்பு	ரூ.1,500/-
03.	12ம் வகுப்பு	ரூ.2,000/-

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.21.56 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

23. செவித்திறன் குறைபாடுடைய, வாய்பேச இயலாதவர்களுக்கான பிகாம், பி.சி.ஏ., பட்டப்படிப்பு:

செவித்திறன் குறைபாடுடைய மற்றும் பேச இயலாதவர்களுக்காக சென்னை மாநிலக் கல்லூரியில் பி.காம்., மற்றும் பி.சி.ஏ., பட்டப்படிப்புகள் தொடங்கப்பட்டு நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஒவ்வொரு ஆண்டும் இப்பாடப்பிரிவுகளில் தலா 15 மாணவர்கள் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். இத்திட்டம் செவித்திறன் குறைபாடுடைய மற்றும் பேச இயலாத மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களும் பட்டப்படிப்பு மேற்கொள்வதற்கு உதவி செய்கிறது.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு
ரூ.4.57 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

24. சட்டப்படிப்பு பயிலும் மாற்றுத் திறனாளி மாணவர்களுக்கு
உதவித்தொகை:

சட்டப்படிப்பு பயிலும் மாற்றுத்திறனாளி மாணவ,
மாணவியர்கள், சட்டப்புத்தகங்கள் வாங்கிக் கொள்வதற்கும்
மற்றும் வழக்கறிஞர் சங்கத்தில் (Bar Council) வழக்கறிஞராக
பதிவு செய்து கொள்வதற்காகவும், ரூ.3,000/-
உதவித்தொகையாக வழங்கப்படுகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டும்
அதிகபட்சமாக 15 மாணவர்கள் இத்திட்டத்தினால்
பயனடைகின்றனர்.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு
ரூ.0.45 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

25. செவித்திறன் மற்றும் பார்வை குறையுடையோருக்கான
அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற பள்ளிகளில் பணிபுரியும்
சிறப்பாசிரியர்களுக்கு ஊதிய மானியம்:

அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற செவித்திறன் மற்றும் பார்வை
குறையுடையோருக்கான சிறப்புப் பள்ளிகளில் பணிபுரியும்
சிறப்பாசிரியர்களுக்கு ஊதிய மானியமாக ஒரு சிறப்பு

ஆசிரியருக்கு மாதம் ரூ.10,000/- வீதம் 12 மாதங்களுக்கு

வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ஒரு சிறப்புப் பள்ளிக்கு 3 சிறப்பாசிரியர்கள் வீதம் இந்த ஊதிய மானியம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

2017-2018 ஆம் நிதியாண்டிற்கு இந்த திட்டத்திற்கு ரூ.176.40 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

26. பயிற்சி திட்டங்கள்:

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பினை உறுதி செய்யும் பொருட்டு அவர்களுக்கு திறன் வளாக்கும் பயிற்சி அளிக்க அரசு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொண்டு வருகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகள் நலத்துறை மூலம் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு தேவையான திறமைகளை ஊக்குவிக்கும் விதமாக பின்வரும் பயிற்சிகள் கட்டணமின்றி வழங்கப்பட்டு வருகின்றன:-

(அ) மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பல்லாடகப் பயிற்சி மற்றும் இலக்க புகைப்படப் பயிற்சி:

கை, கால் பாதிக்கப்பட்ட மற்றும் செவித்திறன் பாதிக்கப்பட்ட 200 மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு சென்னையில் உள்ள தேசிய திரைப்பட வளர்ச்சிக் கழகத்தின் வட்டார

அலுவலகத்தின் மூலம் ஒரு மாதம் பல்லாடகப் பயிற்சி மற்றும் இலக்க புகைப்பட பயிற்சி வழங்கப்படுகிறது. பயிற்சி முடிந்தவுடன் மாற்றுத்திறனாளிகள் தொழில் மற்றும் வர்த்தக நிறுவனங்களில் வேலை வாய்ப்பு பெறுகின்றனர். பல்லாடகப்பயிற்சி பெற்ற நபர்கள் பொழுதுபோக்கு நிறுவனங்களில், குறிப்பாக தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்பு மற்றும் விளம்பரத்துறை போன்றவற்றில் அதிகம் தேவைப்படுகின்றனர். ஒவ்வொரு வருடமும் இத்திட்டத்தின்கீழ் 200 மாற்றுத்திறனாளிகள் பயன் பெற்றுள்ளனர். 2016-2017ஆம் ஆண்டில் ரூ.21.75 இலட்சம் செலவிடப்பட்டது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில், இத்திட்டத்திற்காக ரூ.21.75 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) செவித்திறன் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு 'பொருத்துநர்' பயிற்சி:

கிண்டியிலுள்ள அரசு தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தில், காதுகேளாத மற்றும் வாய்பேச இயலாத மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு இரண்டாண்டு பொருத்துநர் பயிற்சியளிப்பதற்காக சிறப்பு பிரிவு ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டு, தற்போது 21 மாற்றுத்திறனாளிகள் பயிற்சி பெற்று வருகின்றனர்.

மேலும், பயிற்சிக் காலத்தில் மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.300/-வீதம் உதவித்தொகையும் வழங்கப்படுகிறது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில், இத்திட்டத்திற்காக ரூ.0.75 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

27. இட ஒதுக்கீட்டின் மூலம் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை உறுதிப்படுத்துதல்:

மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு அரசு பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், வாரியங்கள், குழுமங்கள் மற்றும் அரசு கட்டுப்பாட்டில் செயல்படும் நிறுவனங்களில் இடஒதுக்கீடு அடிப்படையில் வேலைவாய்ப்பு அளிக்கப்படுகின்றது. தற்போது புதியதாக இயற்றப்பட்டுள்ள மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உரிமைச் சட்டம் 2016ன்படி, மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு 4 சதவிகித இட ஒதுக்கீட்டினை அரசு பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், வாரியங்கள், குழுமங்கள் மற்றும் கல்வி நிறுவனங்களில் செயல்படுத்த ஆணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக நிபுணர் குழு அமைக்கப்பட்டு மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு தொகுதி A மற்றும் B பிரிவில் உகந்த பணியிடங்களை கண்டறியும் நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது.

தலைமைச்செயலாளர் தலைமையில், பல்வேறு அரசுத்துறை செயலாளர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட குழுவினை அரசு அமைத்துள்ளது. இக்குழு, அரசு, அரசு சார்பு நிறுவனங்கள் மற்றும் பிற அரசு நிறுவனங்களில் மூன்று விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு அமல்படுத்தப்படுவதை கண்காணிக்கும். மேலும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கென ஒதுக்கப்பட்ட காலிப்பணியிடங்களில், பணியிடம் நிரப்பும் வருடத்தில் மாற்றுத்திறனாளிகள் இல்லாதபட்சத்தில், அப்பணியிடங்களை மூன்று ஆண்டுகளுக்கு முன் கொணர அரசாணை (நிலை) எண்.200, சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவு திட்டத்துறை, நாள் 26.12.2006ல் ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

மாற்றுத்திறனாளிகள் (சமவாய்ப்பு, உரிமைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் முழு பங்கேற்பு) சட்டம் 1995ல் வலியுறுத்தியுள்ளவாறு மாநில அரசுத் துறைகளில், தொகுதி 'ஏ' மற்றும் 'பி' பிரிவுகளில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு உகந்த பணியிடங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. அரசாணை (நிலை) எண் 99, பணியாளர் மற்றும் நிருவாகச் சீர்திருத்தத் துறை, நாள் 26.02.1988ல் தொகுதி A, B, C மற்றும் Dன் கீழ் உகந்த பணியிடங்களை கட்டாயமாக கண்டறிய அரசு சார்பு நிறுவனங்கள், வாரியங்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழகங்கள் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலும் அரசாணை (நிலை) எண் 10, மாற்றுத்திறனாளிகள்

நலத்துறை, நாள் 04.03.2014ன்படி, பல்வேறு அரசுத் துறைகளில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு 1928 பணியிடங்கள் பின்னடைவு பணியிடங்களாக கண்டறியப்பட்டு நிரப்பப்பட ஆணை வழங்கப்பட்டுள்ளது. அரசாணை (நிலை) எண்.13, மாற்றுத் திறனாளிகள் நலத் துறை, நாள்.02.03.2016ல் தொகுதி 'ஏ' மற்றும் 'பி' பிரிவுகளில் 263 பணியிடங்கள் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு உகந்த பணியிடங்களாக கண்டறியப்பட்டு ஆணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

(அ) திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி:

தமிழ்நாடு தொலைநோக்கு 2023ல் வலியுறுத்தியுள்ளவாறு, மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பொதுத் துறை மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பினை உறுதி செய்யும் வகையில் 2016-17ம் நிதியாண்டில் ரூ.50.00 இலட்சம் செலவில் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி அளிப்பதற்காக 1000 மாற்றுத் திறனாளிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

(ஆ) தனியார் துறை மூலம் வேலைவாய்ப்பு வழங்கல்:

தனியார் நிறுவனங்களில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு வேலைவாய்ப்பு ஏற்படுத்தும் வகையில் சிறப்பு வேலைவாய்ப்பு முகாம்களை நடத்துவதற்கு அரசு சிறப்பு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. 2016-2017ம் நிதியாண்டில் இச்சிறப்பு

முகாம்களின் வாயிலாக 966 மாற்றுத் திறனாளிகள் பல்வேறு தனியார் நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பு பெற்றுள்ளனர்.

28. சிறு தொழில்கள் மற்றும் பெட்டிக்கடைகள்:

மாற்றுத்திறனாளிகள் சுயமாக தொழில் செய்யவும், குறுதொழில் நிறுவனங்களை ஏற்படுத்திக் கொள்ளவும் ஊக்குவிக்கப்படுகிறார்கள். இதன்பொருட்டு தேசிய மயமாக்கப்பட்ட வங்கிகள் மூலம் வங்கிக் கடன் பெற ஏற்பாடு செய்யப்படுகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் கடன் தொகையில், மூன்றில் ஒரு பங்கு அல்லது ரூ.10,000/- இதில் எது குறைவான தொகையோ, அத்தொகை மாநில அரசால் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. 2016-17ம் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்தின்கீழ் 1,200 மாற்றுத்திறனாளிகள் பயன் பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்கென ரூ.120.00 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.80.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

29 (அ) பாரதப் பிரதமரின் வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்:

பாரதப் பிரதமரின் வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டத்தின் கீழ் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு, சுயவேலை வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தித் தரும் நோக்கில், வங்கிக் கடன் பெற

ஊக்குவிக்கப்படுகிறது. அதன்படி, உற்பத்தி, வர்த்தகம் மற்றும் சேவை ஆகிய பிரிவுகளில் சுய தொழில் செய்ய வங்கி மூலம் கடன் பெற ஏற்பாடு செய்யப்படுகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகள் வங்கிக் கடன் பெறும் போது விளிம்புத் தொகையாக செலுத்த வேண்டிய 5 விழுக்காடு பங்குத் தொகைக்கான நிதியினை, மாநில அரசே ஏற்கிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், மாற்றுத்திறனாளிகள் உரிய விண்ணப்பங்களை நேரடி கணினி தொடர்பு (online) மூலம் மாவட்ட தொழில் மையத்தில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். அவ்விண்ணப்பங்கள் அனைத்தும் மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள மாவட்ட அளவிலான தேர்வுக் குழுவில் பரிசீலிக்கப்பட்டு தகுதியின் அடிப்படையில் உரிய பயனாளிகள் தேர்வு செய்யப்படுவர். 2016-2017ஆம் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் 18 மாற்றுத் திறனாளிகள் பயன்பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்கென ரூ.5.00 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.5.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) வேலையில்லா படித்த இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்:

வேலையில்லா படித்த இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டத்தின் கீழ், மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு,

சுயவேலை வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தித் தரும் நோக்கில், வங்கிக் கடன் பெற ஊக்குவிக்கப்படுகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகள் வங்கிக் கடன் பெறும் போது, விளிம்புத் தொகையாக செலுத்த வேண்டிய 5 விழுக்காடு பங்குத் தொகையை மாநில அரசே ஏற்கிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் மாற்றுத்திறனாளிகள் உரிய விண்ணப்பங்களை மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலகம் மற்றும் மாவட்ட தொழில் மையத்திற்கு அனுப்ப வேண்டும். அவ்விண்ணப்பங்கள் அனைத்தும் மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள மாவட்ட அளவிலான தேர்வுக் குழுவில் பரிசீலிக்கப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ் 2016-2017ஆம் நிதியாண்டில் ரூ.13.00 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 122 மாற்றுத் திறனாளிகள் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.29.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

30. தேசிய ஊனமுற்றோர் நிதி மற்றும் வளர்ச்சிக் கழகத்தின் உதவியுடன் சுய தொழில் திட்டம்:

மத்திய அரசின் தேசிய ஊனமுற்றோர் நிதி மற்றும் வளர்ச்சிக்கழகத்தின் மூலம் சுய தொழில் திட்டங்களுக்கு நிதி உதவி வழங்க மாநில அரசு முனைப்புடன் செயல்படுகிறது.

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு தேசிய ஊனமுற்றோர் நிதி மற்றும் வளர்ச்சிக் கழகம் மூலம் சுயவேலைவாய்ப்புக் கடன் வழங்க, தமிழ்நாடு மாநில தலைமைக்கூட்டுறவு வங்கியினைச் செயல்படுத்தும் நிறுவனமாக மத்திய அரசு நியமித்துள்ளது. மாற்றுத்திறனாளிகள் அருகிலுள்ள கூட்டுறவு வங்கிகளில் கடன் பெற்று, பொருளாதார செயல்பாடுகளில் ஈடுபட்டு, தங்களை மேம்படுத்திக் கொள்ள ஏதுவாக, மாநில அரசு, கூட்டுறவு வங்கிகளின் மூலம், வட்டியில்லாக் கடனை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இவ்வட்டித் தொகை முழுவதையும் மாநில அரசே ஏற்றுக்கொள்கிறது. 2016-2017ம் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்கு ரூ.17.00 கோடி செலவிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 3355 மாற்றுத்திறனாளிகள் பயன் அடைந்துள்ளனர்.

31. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலை வாய்ப்பற்றோருக்கான நிவாரணத் தொகை:

18 வயதிற்கு மேற்பட்ட வேலைவாய்ப்பற்ற அனைத்து வகை மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலன் கருதி, மாநில அரசு அவர்களின் கல்வித்தகுதியினைப் பொறுத்து, கீழ்க்கண்டவாறு நிவாரணத் தொகையினை வழங்கி வருகிறது:-

வ. எண்	கல்வித்தகுதி	மாதம் ஒன்றிற்கான நிவாரணத் தொகை
1.	பத்தாம் வகுப்பு வரை	ரூ.600/-
2.	மேல் நிலை வகுப்பு	ரூ.750/-
3.	பட்டதாரிகள்/முதுநிலைப் பட்டதாரிகள்	ரூ.1000/-

இத்திட்டத்தில் பயன் பெற மாற்றுத்திறனாளிகள் வேலைவாய்ப்பு அலுவலகத்தில் குறைந்தபட்சம் ஓராண்டாவது பதிவு செய்து, காத்திருப்பவராக இருக்க வேண்டும். 2016-17ஆம் ஆண்டில் 24,556 மாற்றுத்திறனாளிகள் இத்திட்டத்தின் மூலம் பயனடைந்துள்ளனர். இத்திட்டத்தில் ரூ.22.66 கோடி செலவிடப்பட்டது.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.2267.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

32. சமூகப் பாதுகாப்பு

அரசு கடுமையாக கை, கால் பாதிக்கப்பட்டோர், மனவளர்ச்சி குன்றியோர் மற்றும் தசைச்சிதைவு நோயால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு மாதாந்திர பராமரிப்பு உதவித்தொகை வழங்கி வருகிறது.

(அ) மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள், கடும் ஊனத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் தசைச் சிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு பராமரிப்பு உதவித்தொகை:

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பராமரிப்பு உதவித்தொகை மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,500/- வீதம் 12 மாதங்களுக்கு கீழ்க்காணும் விவரப்படி வழங்கப்படுகின்றன:-

வ. எண்	மாற்றுத்திறனாளியின் வகை	சதவீதம்	வருமான வரம்பு	பயனாளிகள்
1.	மனவளர்ச்சி குன்றியோர்கள்	45% மற்றும் அதற்கு மேல்	இல்லை	125561
2.	கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டவர்கள்	75% மற்றும் அதற்கு மேல்	இல்லை	18526
3.	தசைச்சிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டோர்	40% மற்றும் அதற்கு மேல்	இல்லை	2572

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.244.49 இலட்சம் மனவளர்ச்சி குன்றியோர்கள், கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் தசைச் சிதைவு நோயால் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களுக்கு பராமரிப்பு உதவித் தொகைக்கான நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) தொழுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு பராமரிப்பு உதவித் தொகை:

தொழுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு 2012 டிசம்பர் முதல், மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/- வீதம் பராமரிப்பு உதவித்

தொகை வழங்கப்படுகிறது. அரசு மறுவாழ்வு இல்லங்களில் தங்கியுள்ள இல்லவாசிகளும் இத்திட்டத்தின்கீழ் உதவித் தொகை பெறத் தகுதியுடையவர்கள். 2014-15ஆம் நிதியாண்டு முதல் கரூவூலம் மூலமாக மின்னணு பட்டுவாடா முறையில் (ECS) உதவித்தொகை நேரடியாக பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்கிற்கு அனுப்பப்படுகிறது. 2016-17 ஆம் ஆண்டில் 5729 தொழுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பயன் பெற்றுள்ளனர். மேலும் 07-06-2017 முதல் தொழுநோயால் பாதிக்கப் பட்டோருக்கான பராமரிப்பு உதவித் தொகை ரூ.1000/-லிருந்து ரூ.1500/- ஆக உயர்த்தி வழங்கி ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

2017-18 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.1039.36 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

33. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தகவல் மையம்:

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தகவல் மையம் மாநில வள மற்றும் பயிற்சி மைய வளாகம், கே.கே.நகர், சென்னை-78 என்ற முகவரியில் இயங்கி வருகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகள் நலனுக்காக மத்திய மற்றும் மாநில அரசு மூலம் செயல்படுத்தப்படும் பல்வேறு நலத் திட்டங்கள் குறித்த விவரம் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான அடையாள அட்டை, உதவி

உபகரணங்கள், பயணச் சலுகைகள், பராமரிப்பு உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டம், ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்கள் , ஆரம்ப நிலையிலேயே கண்டறியும் மையம், சிறப்புப் பள்ளிகள், கல்வி, தொழிற் பயிற்சி, வேலை வாய்ப்பு மற்றும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களின் விவரங்கள் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. தகவல் மையத்தினை தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய தொலைபேசி எண் 044-2471 9942. இலவச சேவை அழைப்பு 1800 425 0111, நிகரி எண் 044-24719943. 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் இதுவரை 1776 தொலைபேசி அழைப்புகள் பெறப்பட்டு அதற்கான பதில்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.4.68 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

34. உதவி உபகரணங்கள்

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு அவர்களின் தேவைக்கு ஏற்றவாறு உதவி உபகரணங்களை வழங்கி, அவர்கள் தன்னிச்சையாகவும், சமுதாயத்தில் தன்னம்பிக்கையுடனும் செயல்பட அரசு உதவி வருகிறது.

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு கீழ்க்கண்ட உதவி உபகரணங்கள் அவர்களின் தேவையின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகின்றன.

1. சக்கர நாற்காலிகள்
2. கருப்பு கண்ணாடிகள்
3. மடக்கு ஊன்றுகோல்கள்
4. பிரெய்லி கை கடிகாரங்கள்
5. காதொலிக் கருவிகள்
6. சூரிய ஒளியினால் மறு செறிவூட்டக்கூடிய மின்கலன்கள்
7. கால் தாங்கிகள்
8. தோள்பட்டை தாங்கிகள்
9. செயற்கை அவயங்கள்
10. மூன்று சக்கர சைக்கிள்கள்

கால்தாங்கிகள் மற்றும் செயற்கை அவயங்கள் போன்ற உதவி உபகரணங்கள் மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலகங்களில் பணிபுரியும் முடநீக்கு வல்லுநர்கள் மற்றும் தோல் பணியாளர்களால் மாற்றுத்திறனாளிகளின் தேவைக்கு ஏற்றவாறு தயாரிக்கப்பட்டு, பயனாளிகளுக்கு பொருத்தப்படுகின்றன.

2017-18ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.75.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

35. நவீன உதவி உபகரணங்கள்

- அ. இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர்கள்
- ஆ. காதுக்கு பின்னால் அணியும் காதொலிக் கருவிகள்
- இ. மூளை முடக்குவாதத்தால் (Cerebral Palsy) பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு மாற்றி வடிவமைக்கப்பட்ட சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள்.
- ஈ. பார்வைத்திறன் குறைபாடுடைய கல்வி பயிலும் மாணவ, மாணவிகளுக்கு பாடநூல்களின் எழுத்துக்களை பெரிதாகக் காட்டி சுயமாக படிக்க உதவும் கருவி (Digital Magnifier)
- உ. முதுகுத் தண்டுவடத்தினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான பிரத்யேகமாக வடிவமைக்கப்பட்ட சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள்

(அ) இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர்கள்:

இரு கால்கள் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத்திறனாளி மாணவ, மாணவியருக்கும், பணிக்கு செல்பவர்களுக்கும் இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர்கள் இலவசமாக வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இவை மாற்றுத்திறனாளிகள் எளிதில் ஓரிடத்திலிருந்து மற்ற இடங்களுக்கு செல்வதற்கு பெரிதும் உதவியாக உள்ளது. 2016-2017ம் நிதியாண்டில் 1017 இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட ஸ்கூட்டர்கள் ரூ.598.64 இலட்சம் செலவில்

மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. தற்போது 2017-2018 ஆம் நிதியாண்டு முதல் 2000 எண்ணிக்கையில் இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர்கள் வழங்கப்பட உள்ளது.

2017-18ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ. 599.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) காதுக்கு பின்புறம் அணியும் காதொலிக் கருவிகள்:

செவித்திறன் குறையுடைய குழந்தைகளுக்கு உடலுடன் பொருந்திய காதொலிக் கருவிகளை அரசு வழங்கி வருகிறது. ஆனால், இக்கருவிகளை பயனாளிகள் பொது இடங்களில் பயன்படுத்துவதில் தயக்கம் காட்டி தவிர்ப்பதால் செவித்திறன் பாதிப்படைகிறது. அதற்கென காதுக்கு பின்னால் அணியும் நவீன காதொலிக் கருவிகள், மாணவர்கள், பணிபுரிபவர்கள் மற்றும் சுயதொழில் புரிபவர்களுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. 2015-16ஆம் நிதியாண்டில் ரூ.1.00 கோடி செலவில் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு, 3460 செவித்திறன் குறையுடையோர் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-18ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.100.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(இ) மூளை முடக்குவாதத்தால் (Cerebral palsy) பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு மாற்றி வடிவமைக்கப்பட்ட சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள்:

மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு ஒவ்வொரு ஆண்டும் சிறப்பாக வடிவமைக்கப்பட்ட சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் சிறப்பு தேவைகளைக் கருத்தில் கொண்டு பிரத்தியேகமாக சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் வடிவமைக்கப்பட்டு தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. 2015-16ஆம் நிதியாண்டில் ரூ.26.39 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீட்டில் 473 பயனாளிகளுக்கு சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் வழங்கப்பட்டது.

2017-18ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.27.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) பார்வைக் குறைபாடுடையவர்களுக்கு உருப்பெருக்கி :

பார்வைக் குறைபாடுள்ள மாணவ மாணவியருக்கு, பாடங்களை சுயமாக படிப்பதற்காக, 2012-2013ஆம் ஆண்டிலிருந்து உருப்பெருக்கிகள் (Magnifier) வழங்கப்பட்டு

வருகிறது. குறைபாடையுள்ள 138 மாணவர்களுக்கு 2015-16ம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.9.52 இலட்சம் செலவில் வழங்கப்பட்டது.

2017-18ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.10.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(உ) முதுகுத் தண்டுவடத்தினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள்:

முதுகுத் தண்டுவடத்தினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான பிரத்யேகமாக வடிவமைக்கப்பட்ட சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் பயனாளிகளின் வசதியையும், அவர்களின் பாதுகாப்பையும் உறுதிபடுத்தும் வகையில், உருவாக்கப்பட்டு, 2015-16 ஆம் நிதியாண்டில் மொத்தம் 960 சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் ரூ.1.92 கோடி செலவில் வழங்கப்பட்டது.

36. புதிதாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட உதவி உபகரணங்கள் (2016 - 2017) :

(அ) பார்வையற்றோருக்கான நவீன ஒளிரும் மடக்குச் குச்சிகள்:

பார்வையற்றோருக்கு நவீன ஒளிரும் மடக்குக் குச்சிகள் வழங்கப்படவுள்ளது. நவீன தொழில் நுட்பத்துடன் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள இந்த நவீன ஒளிரும் மடக்குச் குச்சிகள் பயன்படுத்துவதன் மூலம் பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள்

தங்களின் அனைத்துப் பக்கங்களிலும் உள்ள தடைகளை எளிதில் அறிந்து கொள்ள உதவியாக அமைந்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்காக ரூ.158 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் ஏறத்தாழ 5000 நபர்கள் பயன் அடைவர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.245.12 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) நேரடியாக பிறருடன் பேசி தொடர்பு கொள்ள இயலாத நிலையில் உள்ள மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட, புற உலக சிந்தனை இல்லாத மற்றும் மூளை வளர்ச்சி பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகள் மாற்று வழியில் பிறருடன் தொடர்பு கொள்ள உதவும் மென்பொருளுடன் கூடிய உதவி உபகரணம் வழங்கும் திட்டம்:

நேரடியாக பிறருடன் பேசி தொடர்பு கொள்ள இயலாத நிலையில் உள்ள மூளை முடக்குவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட, புற உலக சிந்தனை இல்லாத மற்றும் மூளை வளர்ச்சி பாதிக்கப்பட்ட சிறப்புப் பள்ளிக் குழந்தைகள் மாற்று வழியில் தகவல் தொடர்பு மேற்கொள்ள 'ஆவாஸ்' எனப்படும் மென்பொருள் அடங்கிய கையடக்கக் கணினி வழங்க இத்திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. முதற்கட்டமாக ஆரம்ப நிலைப் பயிற்சி மையம் மற்றும் நடமாடும் சிகிச்சைப் பிரிவு திட்டம் மூலம்

பயன் பெறும் குழந்தைகளுக்கு, இந்த உபகரணம் வழங்கப்பட்டது. 2016-2017 ஆம் நிதியாண்டில் 391 சிறப்புக் குழந்தைகள் ரூ.1.06 கோடி செலவில் பயன் பெறுவார்கள்.

37. மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு அரசுப் பேருந்துகளில் பயணச்சலுகை:

மாற்றுத்திறனாளிகள் பயன்பெறும் வண்ணம் அரசு போக்குவரத்து கழகப் பேருந்துகளில் பயணச் சலுகைகள் கீழ்க்கண்டவாறு வழங்கப்படுகிறது:-

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு அரசு போக்குவரத்து கழகப் பேருந்துகளில், வருமான உச்ச வரம்பின்றி பயணச் சலுகைகள் வழங்கப்படுகிறது. சிறப்புப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்கள் தங்கள் இருப்பிடத்திலிருந்து கட்டணம் ஏதுமின்றி பயணம் மேற்கொள்ளலாம். பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் அவர்கள் இருப்பிடத்திலிருந்து 100கி.மீ. வரை நிபந்தனைகள் ஏதுமின்றி கட்டணம் இல்லாமல் பயணம் செய்ய அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். ஏனைய மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு சில நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு கல்வி நிலையங்கள், மருத்துவமனை, தொழிற்பயிற்சி மையம் மற்றும் வேலை செய்யும் இடத்திற்குச் சென்றுவர இச்சலுகை வழங்கப்படுகிறது.

மனவளர்ச்சி குன்றியவர்கள், துணையாளர் ஒருவருடன் பேருந்து பயணம் செய்ய அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். அனைத்து வகை மாற்றுத்திறனாளிகளும் மாநிலத்தின் எந்தவொரு இடத்திற்கும், அரசு போக்குவரத்துக் கழகங்களின் குளிர்சாதன வசதியுள்ள பேருந்தினைத் தவிர்த்து, பிற வகைப் பேருந்துகள் அனைத்திலும் எத்தனை முறை வேண்டுமானாலும் 75% பேருந்து கட்டணச் சலுகையுடன் சென்று வர அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். மேலும், துணையாளரின் உதவியின்றி பயணம் செய்ய இயலாதவர்கள் துணையாளருடன் செல்ல அனுமதியும், துணையாளருடன் சேர்த்து 75% பேருந்துக் கட்டணச் சலுகையில் பயணம் செய்யவும் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். எவ்வித கட்டணமுமின்றி அனைத்து வகை மாற்றுத் திறனுடைய குழந்தைகளும் துணையாளர் ஒருவருடன் தங்கள் இருப்பிடத்திலிருந்து, ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்கள் மற்றும் முன்பருவப் பள்ளிகளுக்கு சென்று திரும்ப சலுகை வழங்கப்படுகிறது.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.3334.83 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

38. திருமண நிதி உதவித் திட்டம்

மாற்றுத் திறனாளியைத் திருமணம் செய்து கொள்ளும் நபர்களை ஊக்குவிக்கும் வண்ணம் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. திருமண உதவித் தொகையாக ரூ.25,000/-ம் மற்றும் மணப்பெண்ணிற்கு “திருமாங்கல்யம்” செய்வதற்காக 4 கிராம் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது. 2012-13ஆம் ஆண்டு முதல் மாற்றுத்திறனாளிகள் பட்டம் அல்லது பட்டயம் பெற்றிருந்தால் ரூ.50,000/- உதவித்தொகையும், மணப்பெண்ணிற்கு திருமாங்கல்யம் செய்ய 4 கிராம் தங்க நாணயமும் வழங்கப்பட்டு வந்தது. தற்போது இந்த திருமண நிதியுதவியுடன் 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்கப்படுகிறது. பல்வேறு வகையான திருமண நிதியுதவித் திட்டங்களின் விபரம் கீழ்வருமாறு:-

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	பட்டம் / பட்டயம் பெற்றவர்கள்	பட்டம் / பட்டயம் பெறாதவர்கள்
1.	பார்வை குறைபாடுடையவரை திருமணம் செய்யும் சாதாரண நபர்களுக்கான நிதியுதவி	நிதியுதவி ரூ.25,000/-	நிதியுதவி ரூ.12,500/-
		தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.25,000/-	தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.12,500/-
		தங்க நாணயம் 8 கிராம்	தங்க நாணயம் 8 கிராம்

2	கை, கால் பாதிக்கப்பட்டோரை திருமணம் செய்யும் சாதாரண நபர்களுக்கான நிதியுதவி	நிதியுதவி ரூ.25,000/-	நிதியுதவி ரூ.12,500/-
		தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.25,000/-	தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.12,500/-
		தங்க நாணயம் 8 கிராம்	தங்க நாணயம் 8 கிராம்
3	காது கேளாத, வாய்பேச இயலாதோரை திருமணம் செய்யும் சாதாரண நபருக்கான நிதியுதவி	நிதியுதவி ரூ.25,000/-	நிதியுதவி ரூ.12,500/-
		தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.25,000/-	தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.12,500/-
		தங்க நாணயம் 8 கிராம்	தங்க நாணயம் 8 கிராம்
4	மாற்றுத்திறனாளியை திருமணம் செய்யும் மாற்றுத்திறனாளிக்கான நிதியுதவி	நிதியுதவி ரூ.25,000/-	நிதியுதவி ரூ.12,500/-
		தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.25,000/-	தேசிய சேமிப்பு பத்திரம் ரூ.12,500/-
		தங்க நாணயம் 8 கிராம்	தங்க நாணயம் 8 கிராம்

இத்திட்டத்தின் கீழ் பயனடைய இலக்கு ஏதுமில்லை. எனவே, திருமண நிதியுதவி வேண்டி விண்ணப்பிக்கும் தகுதிவாய்ந்த அனைவருக்கும் நிதியுதவி கிடைக்க வழி வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. 2015-16ஆம் நிதியாண்டில் மொத்தம் 858 பயனாளிகள் இத்திட்டத்தின் மூலம் ரூ.4.24 கோடி செலவில் பயனடைந்துள்ளனர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.265.83 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

39. மீட்புத் திட்டம்:

குடும்பத்தினரால் கவனிக்கப்படாமல் சாலைகள் மற்றும் இதர பொது இடங்களில் சுற்றித் திரியும் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மீட்கப்பட்டு மருத்துவமனை/ மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மறுவாழ்வு இல்லங்களில் சேர்க்கப்படுகின்றனர். இத்திட்டம் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் 632 மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மீட்கப்பட்டு மருத்துவமனை / மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான மறுவாழ்வு இல்லங்களில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.7.50 இலட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

40. தசைச் சிதைவு நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு பகல் நேர பராமரிப்பு மையங்கள்:

தனி மனிதனின் தசை இயக்கம் படிப்படியாக பலவீனமூற்று, முழுமையாக செயலற்ற தன்மை அடைவதே தசைச் சிதைவு நோய் எனப்படும் மரபணு தொடர்பான நோய்

ஆகும். இந்நோய்க்கு தொடர் மருத்துவ சிகிச்சை, இயன்முறை சிகிச்சை மற்றும் துணை சேவைகள் அவசியமாகிறது. தசைச்சிதைவு நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு மருத்துவ உதவி, இயன்முறை சிகிச்சை மற்றும் ஆலோசனைகள் வழங்கிடுவதற்காக சென்னை, வேலூர், மதுரை மற்றும் திருநெல்வேலி ஆகிய இடங்களில் பகல் நேர பராமரிப்பு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த பகல் நேர பராமரிப்பு மையங்கள் அரசு நிதியுதவியுடன் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. 2016-17 ஆம் ஆண்டில் ரூ.29.47 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.29.48 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(அ) மாலிக்குலார் டயக்னாஸ்டிக்ஸ், கவுன்சிலிங், கேர் அண்ட் ரிசர்ச் செண்டர், கோயம்புத்தூர்:

“மாலிக்குலார் டயக்னாஸ்டிக்ஸ், கவுன்சிலிங், கேர் அண்ட் ரிசர்ச் செண்டர், (MDCRC) கோயம்புத்தூர்” என்பது ஒரு லாப நோக்கற்ற நிறுவனம். இந்நிறுவனம் பொது சுகாதாரம் – முக்கியமாக Duchenne தசை சிதைவு நோய் மற்றும் Spinal தசைச் சிதைவு நோய் குறித்த சேவைகள் அளித்து வருகிறது. இந்த மையம், மூலக் கூறு கண்டறிதல், கலந்தாய்வு, பன்முக

மருத்துவ சேவை மற்றும் மறுவாழ்வு சேவைகளை அளித்து வருவதோடு, அனைத்து சேவைகளையும் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களுக்கு இலவசமாக வழங்குகிறது. அரசு நிறுவனங்கள் மற்றும் பிற நன்கொடையாளர்களின் உதவியோடு இந்நிறுவனம் செயல்பட்டு வருகிறது. “மாலிக்குலார் டயக்னாஸ்டிக்ஸ், கவுன்சிலிங், கேர் அண்ட் ரிசர்ச் செண்டர், (MDCRC) கோயம்புத்தூர்” நிறுவனம் பல்வேறு அரசு நிறுவனங்களுடன், மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலகம், அனைவருக்கும் கல்வி இயக்கம் மற்றும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களுடன் இணைந்து செயல்பட்டு தமிழ் நாட்டில் உள்ள தசைச் சிதைவு நோயினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள மாற்றுத் திறனாளிகளின் விவரங்களைச் சேகரித்து வருகின்றது. மேலும், மரபணு மாற்றத்தினைக் கண்டறிதல், கருத்தரித்தலுக்கான ஆலோசனை மற்றும் பிரசவத்துக்கு முந்தைய கருவின் வளர்ச்சியைக் கண்டறிதலுக்கு உதவுகிறது. டி.என்.ஏ. (DNA) கண்டறிதல் மூலம் இந்நோயினைக் கண்டறிந்து உறுதி செய்வதன் மூலம், குடும்பத்தில் அடுத்த குழந்தை இந்நோயுடன் பிறப்பதை தடுக்க இம்மையம் உதவுகிறது.

41. தமிழ்நாடு மாற்றுத்திறனாளிகள் நல வாரியம்:

தமிழ்நாடு மாற்றுத்திறனாளிகள் நல வாரியத்திற்கு புதிய நிர்வாகிகள் நியமனம் செய்து அரசாணை (1D) எண்.31,

மாற்றுத் திறனாளிகள் நலத்(மா.தி.ந.2.1) துறை, நாள் 31.03.2017 வெளியிடப்பட்டுள்ளது. மேலும் மாற்றுத் திறனாளிகள் நல வாரியத்தின் மூலம் கீழ்க்குறிப்பிட்ட சமூக பாதுகாப்பு மற்றும் நலத்திட்ட உதவிகள் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகின்றன:-

தனி நபர் விபத்து நிவாரணம்			
இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் நிவாரணம் பின்வருமாறு:			
(அ)	இறப்பு		ரூ.1,00,000/-
(ஆ)	கை அல்லது கால் இழப்பு அல்லது முழுமையான செயலிழப்பு		ரூ.1,00,000/-
(இ)	ஒரு கை அல்லது ஒரு கால் அல்லது ஒரு கண் பார்வை இழப்பு அல்லது முழுமையான செயலிழப்பு		ரூ. 50,000/-
(ஈ)	நிரந்தரம், மொத்த ஊனம் ('ஆ' மற்றும் 'இ' தவிர்ந்து)		ரூ. 25,000/-
2	மாற்றுத் திறனாளி நபரின் இறுதிச் சடங்கிற்கு		ரூ. 2,000/-
3	மாற்றுத் திறனாளி நபரின் இயற்கை மரணத்திற்கு		ரூ. 15,000/-
4	மாற்றுத் திறனாளியின் மகன் அல்லது மகள் கல்வி பயில உதவித் தொகை		
(அ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் 10 ஆம் வகுப்பு பயிலும் மகளுக்கு	ரூ. 1,000/-
	(ii)	விண்ணப்பதாரரின் 10 ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்ற மகன் அல்லது மகளுக்கு	ரூ. 1,000/-
(ஆ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் +1 வகுப்பு மற்றும் அதற்கு சமமாக பயிலும் மகளுக்கு	ரூ. 1,000/-
(இ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் +2 அல்லது அதற்கு சமமாகப் பயிலும் மகளுக்கு	ரூ. 1,500/-
	(ii)	விண்ணப்பதாரரின் +2 தேர்வு தேர்ச்சி பெற்ற மகன் அல்லது மகளுக்கு	ரூ. 1,500/-
(ஈ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் முறையான பட்டப் படிப்பு பயின்று வரும் மகன்	ரூ. 1,500/-

		அல்லது மகளுக்கு ஒவ்வொரு கல்வி ஆண்டிற்கும்	
	(ii)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் விடுதியில் தங்கிப் படித்தால்	ரூ. 1,750/-
	(iii)	விண்ணப்பதாரரின் முறையான பட்ட மேற்படிப்பு பயின்று வரும் மகன் அல்லது மகளுக்கு ஒவ்வொரு கல்வி ஆண்டிற்கும்	ரூ. 2,000/-
	(iv)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்	ரூ. 3,000/-
(உ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் சட்டம் / பொறியியல் / மருத்துவம் /கால்நடை அறிவியல் அல்லது அதற்கு இணையான தொடர்பான தொழிற்கல்விப் படிப்புகள் ஒவ்வொரு கல்வியாண்டிற்கும்	ரூ.2,000/-
	(ii)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் விடுதியில் தங்கிப் படித்தால்	ரூ.4,000/-
	(iii)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் தொழிற்கல்வி, பட்ட மேற்படிப்பு படிக்க ஒவ்வொரு கல்வி ஆண்டிற்கும்	ரூ. 4,000/-
	(iv)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் விடுதியில் தங்கிப்படித்தால்	ரூ. 6,000/-
(ஊ)	(i)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் தொழிற்பயிற்சி நிலையம் அல்லது பாலிடெக்னிக்ஸ்களில் படிக்க ஒவ்வொரு கல்வி ஆண்டிற்கும்	ரூ. 1,000/-
	(ii)	விண்ணப்பதாரரின் மகன் அல்லது மகள் விடுதியில் தங்கிப் படித்தால்	ரூ.1,200/-
5	திருமண உதவித் தொகை கணவன் அல்லது மனைவி இருவரும் விண்ணப்பித்தாலும் ஒருவருக்கு மட்டுமே இவ்வதவி வழங்கப்படும்		ரூ.2,000/-
6	வாரியத்தின் பெண் உறுப்பினர்களுக்கு பிரசவம் அல்லது கருச்சிதைவு அல்லது கருக்கலைப்புக்கு நிதியுதவி		

	1. மகப்பேறு	ரூ.6,000/-
	2. கருச்சிதைவு	ரூ. 3,000/-
	3. கருக்கலைப்பு	ரூ.3,000/-
7	மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு மூக்குக் கண்ணாடி வாங்க நிதியுதவி	ரூ. 500/-

10 வயதிற்கு மேற்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள், நலவாரியத்தில் சேர்ந்து மேற்காணும் உதவிகளைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.100.00 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது

42. அரசு மறுவாழ்வு இல்லங்கள்:

தொழுநோயால் பாதிக்கப்பட்டு, தெருக்களில் பிச்சை எடுக்கும் நபர்களுக்காக, அரசு 10 மறுவாழ்வு இல்லங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. மருத்துவ உதவியும், மறுவாழ்வும் அளிப்பதற்காக இந்த இல்லங்கள் தொடங்கப்பட்டன. கீழ்க்காணும் இடங்களில் இவ்வில்லங்கள் செயல்படுகின்றன.

1. பரனூர், காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்.
2. உளுந்தூர்வேட்டை, விழுப்புரம் மாவட்டம்.
3. பர்கூர், கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்.
4. புதுக்கோட்டை, புதுக்கோட்டை மாவட்டம்.
5. மனையேறிப்பட்டி, தஞ்சாவூர் மாவட்டம்.
6. யா.புதுப்பட்டி, மதுரை மாவட்டம்.
7. மல்லவாடி, திருவண்ணாமலை மாவட்டம்.

8. செல்லியம்பட்டி, தருமபுரி மாவட்டம்.
9. தேவியாக்குறிச்சி, சேலம் மாவட்டம்.
10. விண்ணப்பள்ளி, ஈரோடு மாவட்டம்.

2016-2017ஆம் ஆண்டில் 1010 இல்லவாசிகள் அரசு மறுவாழ்வு இல்லங்களில் தங்கியுள்ளனர். மருத்துவரீதியாக சிறப்பு மருத்துவரால் இந்நோய் உறுதி செய்யப்பட்ட பின்னர், ஒருவர் தானாகவே ஏதேனுமொரு மேற்குறிப்பிட்ட இல்லத்தில் சேர்ந்து கொள்ளலாம். குற்றவியல் நீதிமன்ற நடுவரால் குற்றவாளி எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்ட, பொது இடங்களில் பிச்சை எடுக்கும் தொழுநோய் பிச்சை எடுப்போர் உளுந்துார்பேட்டை அரசு மறுவாழ்வு இல்லத்தில் அனுமதிக்கப்படுகின்றனர். தொழுநோயாளிகள் அவர்களது குடும்பத்தாருடன் இந்த இல்லங்களில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுகின்றனர். குணமடைந்த நிலை அல்லது ஒழுங்கு நடவடிக்கையின் அடிப்படையில் இல்லத்திலிருந்து இல்லவாசிகள் விடுவிக்கப்படுகிறார்கள்.

இல்லவாசிகளுக்கு உணவும், உறைவிடமும், உடையும், மருத்துவ வசதியும், நூலகம், விளையாட்டு கருவிகள், இசைக்கருவிகள் மற்றும் தொலைக்காட்சி ஆகிய பொழுதுபோக்கு வசதிகளும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. உடல் திறனுடைய இல்லவாசிகளுக்கு பாய் நெய்தல், துணி நெய்தல், தையல் மற்றும் காலணி தயாரிப்பு ஆகியவற்றில் பயிற்சி

அளிக்கப்படுகிறது. அவர்கள் உற்பத்தி செய்யும் பொருட்களுக்கு ஏற்ப ஊதியம் வழங்கப்படுகிறது.

இல்லவாசிகளில், பெரியவர்களுக்கு நாள் ஒன்றுக்கு ரூ.42/-ம், சிறார்களுக்கு நாள் ஒன்றுக்கு ரூ.37/-ம் உணவுக்காகச் செலவிடப்படுகிறது. தீபாவளி, பொங்கல், குடியரசு தினம், சுதந்திர தினம், காந்தி பிறந்தநாள், தொழுநோய் எதிர்ப்பு நாள் மற்றும் ஆண்டு விழா ஆகிய சிறப்பு நாட்களில் ரூ.5/- கூடுதல் மதிப்பில் சிறப்பு உணவு வழங்கப்படுகிறது. பொங்கல் மற்றும் தீபாவளிப் பண்டிகைகளில் இரண்டு இணை ஆடைகள் விநியோகிக்கப்படுகின்றன. ஒவ்வொரு ஆண்டும் மைக்ரோ செல்லுலார் ரப்பர் காலணிகள் மற்றும் பாய்கள் வழங்கப்படுகின்றன. தட்டு மற்றும் டம்ளர்கள் ஐந்தாண்டுக்கு ஒரு முறையும், போர்வைகள் மூன்றாண்டுக்கு ஒரு முறையும் வழங்கப்படுகிறது. 1 முதல் 12 ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் இல்லவாசிகளின் குழந்தைகளுக்கு பாடப்புத்தகங்களும் குறிப்பேடுகளும் விலையில்லாமல் வழங்கப்படுகிறது.

ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் உள்ள மருத்துவ அலுவலரால் இல்லவாசிகளுக்கு மருத்துவ வசதி அளிக்கப்படுகிறது. தேவையான மருந்துகள், தமிழ்நாடு மருத்துவ பணிகள் கழகத்தின் மூலம் கொள்முதல் செய்யப்படுகிறது. கீழ்க்கண்ட

பொருட்களுக்கு ஒவ்வொரு இல்லத்திற்கும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது:-

வ. எண்	பொருட்கள்	ஆண்டிற்கு செலவின ஒதுக்கீடு
01.	சிறப்பு வகை காலணிகள் மற்றும் செயற்கை அவயங்கள் (தேவைப்படும் இல்லவாசிகளுக்கு)	ரூ.1,000/-
02.	மூக்குக் கண்ணாடி வாங்குதல்	ரூ.5,000/-
03.	பல்துலக்கிகள் மற்றும் பற்பொடி	ரூ.2,500/-
04.	விளையாட்டு சாதனங்கள்	ரூ.1,200/-
05.	இசைக் கருவிகள்	ரூ.400/-

மேலும், அரசு மறுவாழ்வு இல்லங்களில் உள்ள இல்லவாசிகள், மரணமடைந்தால் அவர்களது ஈமச்சடங்கு நடத்துவதற்காக ரூ.2,000/- வழங்கப்படுகிறது. தகுதியுள்ள 326 இல்லவாசிகளுக்கு அன்றாட வாழ்க்கைக்கு பயன்படுத்தும் உபகரணங்கள் ரூ.13.27 இலட்சத்தில் வழங்கப்பட்டது.

அரசு மறுவாழ்வு இல்லம், தேவியாக்குறிச்சியில் புதிய நவீன சமையலறை கட்டுவதற்காக ரூ.27.53 இலட்சம்

2016-2017ஆம் நிதியாண்டில் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது பணிகள் நடைபெற்று வருகிறது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.877.94 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

43. மன வளர்ச்சி குன்றிய 14 வயதிற்கு மேற்பட்டோருக்கான இல்லங்கள்:

அரசு 32 மாவட்டங்களில் வயது வந்த மனவளர்ச்சி குறையுடையோருக்கான இல்லங்களை நடத்தி வருகிறது. ஆண்/பெண் என இருபாலருக்கான 7 இல்லங்கள், ஆண்களுக்கான 16 இல்லங்கள் மற்றும் பெண்களுக்கான 19 இல்லங்கள் என மொத்தமாக 42 இல்லங்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றது. ரூ.400.59 இலட்சம் செலவில் மொத்தம் 1640 நாபர்கள் பயனடைந்து வருகின்றனர்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.406.06 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

44. மன வளர்ச்சி குன்றியோருக்கான இல்லங்களைப் பராமரிக்கும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு நிதி உதவி:

மன வளர்ச்சி குன்றியோர்கள் மீது அக்கறை மற்றும் பாதுகாப்பு வழங்கிடும் நோக்கில் அரசு தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு நிதியுதவி வழங்கி வருகிறது. இல்ல உள்ளூறைவாளர்களுக்கான உணவூட்டு செலவினம், வாடகை

செலவினம் மற்றும் புதிய கட்டடம் கட்ட / கட்டட விரிவாக்கம் செய்திட உதவி என்பன இதில் அடங்கும்.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ. 340.84 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

45. தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தின் மூலம் தேனி மாவட்டத்தில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள மன வளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான மூன்று பகல் நேர பராமரிப்பு மையங்கள்:

தேனி மாவட்டத்தில் 90 மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள் பயன்பெற்றிடும் வகையில் மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான மூன்று பகல்நேர பராமரிப்பு மையங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இம்மையங்கள் அனைத்தும் அரசு

வழங்கிடும் நிதியுதவியுடன் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. 2016-17ஆம் ஆண்டில் ரூ.11.64 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.11.64 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

46. தேனி மாவட்டத்தில் தொண்டு நிறுவனத்தால் நடத்தப்படும் மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு பள்ளிக்கு நிதியுதவி:

தேனி மாவட்டத்தில் மனவளர்ச்சி குறையுடைய குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு பள்ளி ஒன்று ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் 25 மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகள் சிறப்பு கல்வி பெற்றிடும் வகையில் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தால் செயல்படுத்தப்படுகிறது. 2016-17ஆம் ஆண்டில் ரூ.2.90 இலட்சம் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.3.13 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

47. மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான பள்ளிகளில் பணிபுரியும் சிறப்பு ஆசிரியர்கள் மற்றும் சிகிச்சையாளர்கள் (இயன்முறை சிகிச்சையாளர், தொழில் முறை சிகிச்சையாளர், மற்றும் பேச்சுப்பயிற்சியாளர்) ஊதிய மானியம்:

தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களால் நடத்தப்பெறும் மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான சிறப்பு பள்ளிகளில் பணிபுரியும் சிறப்பு ஆசிரியர்கள் மற்றும் பயிற்சி சிகிச்சையாளர்களுக்கு தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தால் வழங்கப்படும் ஊதியம்

மட்டுமின்றி அரசால் ஊதிய மானியம் வழங்கப்படுகிறது. சிறப்பாசிரியர்கள் மற்றும் சிகிச்சையாளர்கள் (இயன்முறை பயிற்சி சிகிச்சையாளர், தொழில் முறை பயிற்சி சிகிச்சையாளர்/பேச்சுப் பயிற்சி சிகிச்சையாளர்) மனவளர்ச்சி குன்றிய குழந்தைகளுக்காக தொடர்ந்து பணிபுரிவதை ஊக்குவித்திடும் வகையில் மாதம் ரூ. 5,000/- என வழங்கப்பட்டு வந்த ஊதிய மானியம் டிசம்பர் 2012 முதல் ரூ.10,000-/ஆக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.869.81 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

48. இரவலர்கள் முகாம், மேல்பாக்கம்:

இரவலர்கள் பிச்சை எடுக்கும் குற்றங்களைத் தடுக்கவும், அவர்களை முன்னேற்றப்பாதையில் வழிநடத்தி பயனுள்ள குடிமக்களாக்க மறுவாழ்வு அளிக்கும் நோக்கில் இம்முகாம் தொடங்கப்பட்டது. தமிழ் நாட்டில் பிச்சை எடுப்பதை தடுக்கும் சட்டம், 1945ன் படி, தண்டனை வழங்கப்பட்ட இரவலர்கள் நீதிமன்ற ஆணைப்படி தண்டனைக்காலத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டு தங்க வைக்கப்படுகின்றனர். அவர்களுக்கு உணவும், உறைவிடமும், உடை மற்றும் மருத்துவ வசதியும் அளிக்கப்படுவதோடு நெசவு, தச்சுவேலை, மண்பாண்டத்

தொழில், தையல் ஆகிய கைத்தொழில்களில் பயிற்சியும் அளிக்கப்படுகிறது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.72.14 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

49. மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு உகந்த தடையில்லா சூழல்:

மாற்றுத்திறனாளிகள் பொதுக் கட்டடங்களில் தடைகளின்றி செல்ல ஏதுவாக கைப்பிடிகள், சாய்வு தளங்கள், தடையில்லா கழிப்பறைகள் முதலான அமைப்புகள் அமைத்திடும் பணிகளில் அரசு தீவிர கவனம் செலுத்தி வருகிறது. இதுவரை 1,80,050 ஊரக வளர்ச்சித் துறை கட்டடங்கள், 2,802 சென்னை மாநகராட்சி கட்டடங்கள் மற்றும் 5,890 வணிக வளாக கட்டடங்களில் தடையில்லா வசதியுடன் கூடிய கட்டடங்களாக மாற்றப்பட்டுள்ளது.

மேலும், பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் சாலையில் செல்லவும் பேருந்துகளில் பயணிக்கவும் ஏதுவாக 75 சாலை போக்குவரத்து சந்திப்புகளில் “ஒலி எழுப்பும் சமிக்ஞைகள்” கருவி சென்னை மாநகரில் ரூ.9.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் அரசால் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

50. மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான தடையில்லாச் சூழல் உருவாக்கத்திற்கான இந்திய அரசின் பிரச்சார திட்டம் (சுகம்ய பாரத் அபியான்):

ஊனமுற்றோர் (சமவாய்ப்பு, உரிமைகள் பாதுகாப்பு, முழுபங்கேற்பு) சட்டம் 1995 மற்றும் தேசிய அறக்கட்டளை சட்டம், 1999 செயலாக்கத்தை தொடர்புடைய இதர அரசுத் துறைகள் மற்றும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்புடன் தமிழக அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. மாற்றுத்திறனாளிகள் நலச் சட்ட செயலாக்க நடவடிக்கைகளில் குறிப்பாக, மத்திய அரசின் தலைமைத் திட்டமான தடையில்லா கட்டமைப்பு உருவாக்கும் பிரச்சார திட்டத்தின் கீழ் அரசு பொது கட்டடங்களில் தடையில்லா கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துவது முக்கியமானதாகும். உலகளாவிய அளவில் தடையில்லா கட்டமைப்பு ஏற்படுத்துவதன் அடிப்படையில் சமவாய்ப்புகள் மற்றும் தனித்து செயல்படும் திறன்களை மாற்றுத்திறனாளிகள் பெறும் வகையிலான அவர்களை உள்ளடக்கிய சமூகத்தினை ஏற்படுத்துதலே இத்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும். கட்டடங்கள், போக்குவரத்து அமைப்புகள், தகவல்கள் மற்றும் தகவல் பரிமாற்றம் மற்றும் சுற்றுச் சூழல் முதலானவற்றில் தடையில்லா கட்டமைப்புகளை உருவாக்குவதே இத்திட்டத்தின் இலக்காகும். மத்திய அரசின் சிப்டா (SIPDA) திட்டத்தின் கீழ் சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூர் நகரங்களில் 49 அரசுப் பொது

கட்டடங்களில் தடையில்லா கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படவுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் அரசு பொது கட்டடங்களில் தடையில்லா கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்திடும் பணிகளுக்காக ரூ.15.93 கோடி அனுமதி ஆணை வழங்கப்பட்டு, ரூ.7.96 கோடி மத்திய அரசால் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மத்திய அரசின் தடையில்லா கட்டமைப்பு உருவாக்கும் பிரச்சார திட்டத்தின் கீழ் தமிழ்நாடு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் ஜூலை 2019-க்குள் சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூர் நகரங்களில் 50 அரசு கட்டடங்கள் தடையில்லா கட்டமைப்புள்ள கட்டடங்களாக அமைக்கப்படும்.

51. ஊனமுற்றோர் நலச் சட்டம் 1995 செயலாக்கத் திட்டம் (சிப்டா):

ஊனமுற்றோர் நலச் சட்டம், 1995ன்படி இந்திய அரசின் ஆதரவுடன் சிப்டா (SIPDA) திட்டத்தின்கீழ், அரசுப்பொதுக் கட்டடங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகள் நலன் கருதி தடையற்ற கட்டமைப்பு வசதிகள் உருவாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 2015-16ஆம் ஆண்டில் மத்திய அரசு நிதி ஒதுக்கீடு ரூ.230.00 இலட்சம் (Notional allocation) வழங்கியுள்ளது.

52. பார்வையற்றவர்கள் பயனடையும் வகையில் சாலை சந்திப்புகளில் ஒலி எழுப்பும் சமிக்ஞைகள் பொருத்துதல்:

பார்வையற்றவர்கள் பயனடையும் வகையில் சென்னை மாநகரில் 150 சாலை சந்திப்புகளில் ரூ.75.00 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் ஒலி எழுப்பும் சமிக்ஞைகள் விரைவில் பொருத்தப்பட உள்ளது. சென்னை மாநகர பேருந்துகளின் வழித்தடத்தினை பார்வையற்றவர்கள் அடையாளம் கண்டு எளிதில் பயணித்திட ஏதுவாக 10 வழித்தடங்களில் இயங்கும் 75 பேருந்துகளில் ரூ.9.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் “ஒலி எழுப்பும் சமிக்ஞைகள்” கருவி பொருத்தப்பட்டுள்ளது.

53. பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் பங்களிப்புடன் செயல்படுத்தப்படும் நலத்திட்ட உதவிகள்:

மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு பல்வேறு உதவித் திட்டங்கள் செயல்படுத்திட ஏதுவாக பொதுத்துறை நிறுவனங்களிடமிருந்து நிதிகள் பெறும் முயற்சியின் விளைவாக 2015-16 ஆம் நிதியாண்டில் ரூ.1.09 கோடி நிதி பெறப்பட்டு ரூ.90.40 இலட்சம் செலவில் கீழ்க்கண்டவாறு உதவி உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன:-

வ. எண்	திட்டம்	எண்ணிக்கை	தொகை (ரூபாய் இலட்சத்தில்)
1	பிறருடன் பேச இயலாத நிலையில் உள்ள குழந்தைகள் மாற்று வழியில் பிறருடன் தொடர்பு கொள்ள சிறப்பு மென்பொருளுடன் கூடிய உதவி உபகரணம்	197	49.25
2	எழுத்துக்களை பெரிதாக்கிக் காட்டும் கருவிகள் (Digital Magnifiers)	200	13.80
3	மாற்றுத்திறனாளிகள் பயன்பாட்டிற்காக பேட்டரியால் இயங்கும் கார்கள் (Buggy Vehicles)	2	9.90
4	பிரெய்ல் கைக்கடிகாரம்	42	0.45
5	உள்கட்டமைப்பு வசதி ஏற்படுத்துதல்		17.00
	மொத்தம்		90.40

இத்துடன் இயன்முறை சிகிச்சை மையக் கட்டடம் ரூ.15.00 இலட்சத்தில் சென்னையில் கட்டப்பட்டது.

2016-17 ஆம் நிதியாண்டில் பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் பங்களிப்பாக ரூ.17.20 இலட்சம் பெறப்பட்டது.

54. மாநில விருதுகள்:

ஒவ்வொரு ஆண்டும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்காக அரும்பணியாற்றிவரும் நபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு, சுதந்திர தினத்தன்று பின்வரும் மாநில விருதுகளை அரசு வழங்கி பெருமைப்படுத்துகிறது:-

வ. எண்	விருதின் பெயர்	விருதின் விவரம்
1.	அதிக அளவில் வேலைவாய்ப்பு வழங்கிய சிறந்த தனியார் தொழிலதிபர் விருது.	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்
2.	சிறந்த நிறுவனம் விருது (மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு சேவைபுரியும் சிறந்த நிறுவனம்)	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம் ரூ.50,000/- ரொக்கப்பரிசு மற்றும் சான்றிதழ்
3.	சிறந்த சமூகப் பணியாளர் விருது (மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு அரும்பணியாற்றியமைக்காக)	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்
4.	சிறந்த மருத்துவர் விருது	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்
5.	சிறந்த மாவட்ட ஆட்சியர் விருது	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம், சான்றிதழ் மற்றும் ரூ.25,000/- ரொக்கப் பரிசு
6.	அதிக அளவில் வங்கிக் கடன் வழங்கிய சிறந்த மாவட்ட கூட்டுறவு வங்கி	10 கிராம் தங்கப் பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்

2017-2018ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.5.50 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

55. அனைத்து நாடுகள் மாற்றுத்திறனாளிகள் தினம்:

அனைத்து நாடுகள் மாற்றுத்திறனாளிகள் தினம் ஒவ்வொரு வருடமும் டிசம்பர் 3ஆம் தேதி, ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் தீர்மானத்தின்படி மாநில அரசால் அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்நாளில் மாற்றுத்திறனாளிகளின் உரிமைகள் மற்றும் அவர்களுடைய மதிப்பு, திறமைகள் பற்றிய

விழிப்புணர்வையும், அவர்களது சிறப்பு தேவையையும் சமுதாயத்திற்கு உணர்த்தும் வகையில் இத்தினம் தமிழக அரசால் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

அன்றைய தினம் மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில் கலை நிகழ்ச்சிகளும் மற்றும் விளையாட்டுப் போட்டிகளும் நடத்தப்படுகின்றன. அனைத்து நாடுகள் மாற்றுத் திறனாளிகள் நாளை முன்னிட்டு, மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளுக்காக மாநில அளவிலான விளையாட்டுப் போட்டிகள் நடத்தப்படுகின்றன. இப்போட்டிகளில் அனைத்து மாவட்டங்களிலிருந்தும் சுமார் 5000 மாற்றுத் திறனாளி குழந்தைகள் கலந்து கொள்கின்றனர். பல்வேறு வகையான விளையாட்டுப் போட்டிகள் நடத்தப்பட்டு, வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசுகளும் மற்றவர்களுக்கு பங்கேற்பு சான்றிதழ்களும் வழங்கப்படுகின்றன. அன்றைய தினம் மாற்றுத்திறனாளி குழந்தைகளின் கலை நிகழ்ச்சிகளும் நடத்தப்படுகின்றன. இவ்விழாவில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான சிறந்த சேவையைப் பாராட்டி சிறந்த சமூகப் பணியாளர், சிறந்த பணியாளர், சிறந்த ஆசிரியர், சிறந்த நிறுவனம், சிறந்த நடத்துநர் மற்றும் ஓட்டுநர் ஆகியோருக்கு மாநில விருதுகள் கீழ்க்கண்டவாறு வழங்கப்படுகின்றன:-

வ. எண்	விருதின் பெயர்	விருதின் விவரம்
1.	வேலைவாய்ப்பு வழங்கிய சிறந்த நிறுவனம்	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.
2.	சிறந்த பணியாளர் விருது (5 பிரிவுகள்)	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.
3.	சிறந்த ஆசிரியர் விருது (3பிரிவுகள்)	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.
4.	சிறந்த நிறுவன விருது	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.
5.	சிறந்த ஓட்டுநர் விருது	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.
6.	சிறந்த நடத்துனர் விருது	10 கிராம் தங்க பதக்கம் மற்றும் சான்றிதழ்.

இந்நாளில், மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு உதவி உபகரணங்கள் வழங்கப்படுகின்றன. அரசு / அரசு நிறுவனங்களில் பணி புரியும் மாற்றுத்திறனாளிகள் சர்வதேச மாற்றுத்திறனாளிகள் தினத்தை கொண்டாடுவதற்காக சிறப்பு தற்செயல் விடுப்பும் வழங்கி அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

2017-18 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.19.18 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

56. முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம்:

அரசு பல்வேறு சமூகப்பாதுகாப்புத் திட்டங்களை செயல்படுத்தும்போது, அனைத்து மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் அவர்தம் குடும்பத்தினரும் வருமான உச்ச வரம்பின்றி

பயன்பெறும் வகையில், மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை தமிழ்நாடு அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

இத்திட்டமானது தமிழ்நாடு சுகாதார பணிகள் திட்டம் (Tamil Nadu Health Services Project) மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தில் பயனாளிகள் செலுத்த வேண்டிய பிரிமியம் தவணைத் தொகையினையும் அரசே காப்பீட்டு நிறுவனத்திற்கு செலுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு குடும்பமும் ஒரு வருடத்திற்கு அதிக பட்சமாக ரூ. 1.00 இலட்சமும், சிறப்பு மருத்துவத்திற்கு ரூ.1.50 லட்சம் வரையிலும் மருத்துவ உதவிகள் பெறலாம்.

57. ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்களில் பயிற்சி பெறும் சிறப்புக் குழந்தைகளுடன் சிறப்பாசிரியர்கள் மற்றும் பராமரிப்பாளர்களுடன் தமிழ் நாடு சுற்றுலா வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மூலமாக ஒரு நாள் சுற்றுலாத் திட்டம்:

குழந்தைகளின் உடல் மற்றும் மனவளர்ச்சிக்கு, ஆரம்ப காலத்தில் அவர்கள் பெற்றிடும் சுற்றல் மற்றும் அனுபவங்கள் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. இதனைக் கருத்திற்கொண்டு, தமிழ் நாட்டில் உள்ள 78 ஆரம்பநிலை பயிற்சி மையங்களில் பயிலும் 1560 குழந்தைகளுடன், சிறப்பாசிரியர்கள் மற்றும் பராமரிப்பாளர்களுக்கு தமிழ் நாடு சுற்றுலா வளர்ச்சிக்

கழகத்தின் மூலமாக ஒரு நாள் சுற்றுலா சென்று வருவதற்காக ரூ.7.80 இலட்சம் செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

58. இணையதளம் மூலம் விண்ணப்பம் செய்தல்:

மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலனை கருத்திற்கொண்டு தமிழ்நாடு அரசு, இணையதளவழி விண்ணப்பித்தல் மூலம் பயன்பெற கீழ்க்கண்ட வசதிகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது:-

வ. எண்.	சேவையின் பெயர்
1.	உதவித் தொகை பெறுவதற்கான விண்ணப்பம்
2.	உதவி உபகரணங்கள் பெறுவதற்கான விண்ணப்பங்கள்
3.	அரசிடமிருந்து நிதியுதவி பெறுவதற்கான விண்ணப்பம்
4.	கல்வி நிறுவனங்களில் சேர்க்கைக்கான விண்ணப்பம்
5.	கடன் உதவி பெற வேண்டி விண்ணப்பம்
6.	மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான அடையாள அட்டை வேண்டி விண்ணப்பம்
7.	சிறப்புக் கல்விக்கான உதவிகள் வேண்டி விண்ணப்பம்
8.	பராமரிப்பு உதவித் தொகை வேண்டி விண்ணப்பம்
9.	திருமண நிதியுதவி வேண்டி விண்ணப்பம்
10.	பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு வேண்டி விண்ணப்பம்

59. யுனிசெப் (UNICEF) நிறுவனத்தால் வழங்கப்படும் சத்துணவு மற்றும் திறன் உருவாக்கப் பயிற்சித் திட்டம்:

சாதாரணக் குழந்தைகளை விட மாற்றத்திறனாளி குழந்தைகள் சத்துக் குறைபாட்டினால் அதிகம் பாதிக்கப்படுகின்றனர். இதற்கு பல காரணங்கள் இருப்பினும்,

சுகாதார வசதிக் குறைபாடு, உடல் குறைபாடு போதுமான உணவு உட்கொள்ளாதது அல்லது செரிமானக் குறைவு போன்றவை இதற்கு முக்கிய காரணமாக கருதப்படுகிறது. மாற்றுத் திறன் குழந்தைகளின் குடும்பத்தின் குறைவான வருமானம் சாதாரண குழந்தைகளை விட சிறப்பு குழந்தைகளின் உடல்நலம் பேணுவதில் பின்னடைவு, குறைவான சத்துணவு மற்றும் நல வாழ்வு குறைபாடு ஆகிய காரணிகளால் அளவிலேயே யுனிசெப் நிறுவன உதவியுடன் சிறப்புக் குழந்தைகளுடைய ஊட்டச் சத்து நிலையை அதிகரிக்க இத்துறை நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது.

அதன்படி, ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்களில் பணி புரியும் 78 சிறப்பாசிரியர்களுக்கு சிறப்பு பயிற்சி வழங்கப்பட்டுள்ளது. சத்துணவு பற்றிய உண்மை நிலை, குறைபாட்டின் காரணம் மற்றும் நோயின் தீவிரத்தைக் குறைப்பது ஆகியவை இந்தப் பயிற்சியின் நோக்கமாகும். குறிப்பிட்ட தகவல், கற்பித்தல் மற்றும் தொடர்பு பற்றிய பயிற்சி கையேடு உருவாக்கப்பட்டது. அனைத்து ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையங்களும் அருகிலுள்ள குழந்தைகள் ஒருங்கிணைப்பு மையத்துடன் இணைக்கப்பட்டு, அயோடின் மாத்திரைகள் மற்றும் வைட்டமின் மாத்திரைகள், வயிற்றுப் பூச்சியை ஒழிக்கும் மாத்திரைகள் போன்றவை ரேஷன் பொருட்களுடன் சேர்த்து

ஆரம்ப நிலை பயிற்சி மையத்திற்கு வரும் குழந்தைகளுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. இதன் காரணமாக மாற்றுத் திறனாளி குழந்தைகளுடைய ஊட்டச் சத்து நிலையானது கணிசமாக உயருகிறது. இத்திட்டத்திற்கு 2016-17 ஆம் நிதியாண்டில் ரூ.11.41 இலட்சம் யுனிசெப் நிறுவனத்தால் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

60. மாற்றுத்திறனாளிகள் நல ஆணையரக புதிய கட்டடம்:

சென்னை, காமராஜர் சாலை, லேடி விலிங்டன் கல்லூரி வளாகத்தில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையர் அலுவலகத்திற்காக புதிய கட்டடம் ரூ.3.74 கோடி செலவில் அமைக்கப்பட்டு செயல்பட்டு வருகிறது. இக்கட்டடம் 1035.22 சதுர மீட்டர் பரப்பளவில் போதிய உட்கட்டமைப்பு வசதிகளுடன், எந்த சிரமமும் இன்றி மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் பொது மக்கள் வந்து செல்லும் வகையில் தடையற்ற சூழலில் அமைந்துள்ளது.



மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 15.08.2016 அன்று சுதந்திரதின விழாவில் 'சிறந்த ஆசிரியருக்கான மாநில விருது வழங்கப்படுகிறது.



மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 6.3.2017 அன்று பார்வையற்ற மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு (பேருந்து தடம் எண்ணை அறியும்) ஒலி எழுப்பி எச்சரிக்கை செய்யும் கருவி வழங்கப்படுகிறது.



மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 6.3.2017 அன்று முதுகுத்தண்டுவடம் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான சிறப்பு சக்கர நாற்காலிகள் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.



மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் இணைப்பு சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர் வண்டி மாற்றுத் திறனாளி பயனாளிகளுக்கு 6.3.2017 அன்று வழங்கப்படுகிறது.



மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையர் அலுவலகத்திற்கு புதிய கட்டடம் ரூ.3.74 கோடி செலவில் சென்னை-காமராஜர் சாலையில் கட்டப்பட்டு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 3.5.2017 அன்று திறக்கப்பட்டது.



சென்னை, காமராஜர் சாலை, லேடி விலிங்டன் கல்லூரி வளாகத்தில் புதிதாக கட்டப்பட்டுள்ள மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான மாநில ஆணையரக கட்டடம்.

முடிவுரை:

தமிழக அரசு மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு ஒரு தடையற்ற சமூகச் சூழலை உருவாக்கி அதன் மூலம் அவர்கள் சமுதாயத்தில் சமவாய்ப்புகளை பெற்று அவர்களுடைய ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கு உதவும் வகையில் எப்போதும் திண்ணிய முயற்சியில் ஈடுபட்டு வருகிறது.

மரு. V. சரோஜா
சமூக நலம் மற்றும்
சத்துணவுத் திட்டத் துறை அமைச்சர்